

bb 77. országos verseny a szakma kiváló ipari tanulója címért  
szolnokon

vid tm vm

1963. április 24.

szolnokon szerdán fejeződött be a járműjavító lakatos és  
mezőgazdasági gépszerelő ipari tanulók kétnapos országos versenye,  
amelyen az ország minden részéről harminckét fiatal vett részt.  
a verseny elméleti és gyakorlati feladatainak megoldása után az  
ország legjobb járműjavító lakatosának baranyi istván szolnoki  
iparitanuló bizonyult. a mezőgazdasági gépszerelők versenyében  
bock imre gyulai fiatal szerezte meg az első helyet és a szakma  
kiváló ipari tanulója címet. a vetélkedő többi résztvevője kivétel  
nélkül nagy szaktudásról tett tanubizonytságot. a zsüri döntése ér-  
telmében mindnyájan szakmunkás-bizonyítványt kaptak./mti/

- 44 -

- v é g e -

**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm utca 6-7. Telefon: 150-400, 360-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezetőigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1963. április 25.

bb 1. a „megszállottak„ című játékfilmmel és négy kisfilmmel  
veszünk részt az idei ausztráliai filmfesztiválon

i di/gk/m/ha

1963. április 25.

beneveztünk az idei ausztráliai filmfesztiválra, amelyet május-  
ban és júniusban három városban, melbourneben, sidney-ben és  
adelaide-ben bonyolítanak le. a nemzetközi seregszemlén a  
„megszállottak„ című játékfilm és négy kisfilm képviseli hazánkat.  
/mti/

bb 2. pénteken sátoraljaujhelyen sorsolják a Lottó nyerőszámait

i kf/kf/m/vg

1963. április 25.

a hónap utolsó Lottó sorsolását - a 17. játékhet nyerőszámai-  
nak a húzását - április 26-án, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel  
sátoraljaujhelyen rendezik a sportfogadási és Lottó igazgatóság.  
ezuttal ugyancsak sorsolással döntenek el azt is, hogy az ápri-  
lisi játékhetek közül melyik hét szelvényei vesznek részt a kö-  
vetkező tárgynyeremény húzáson. /mti/

bb 3. tarka tulipánszőnyeg szeged határában - kétmillió virág nyí-  
lik az új élet tsz kertészetében

vid/j/m/ká

1963. április 25.

szeged leglátványosabb tája most az új élet termelőszövetkezet  
virágkertészete. egy tizholdas táblán végelethetetlen tulipánso-  
rok öltöztek tarka színpompába. az ország legnagyobb tulipánkert-  
je egy vég nélküli, színes szőnyeghez hasonlít. 50 fajta virá-  
got nevelnek itt, amelyek karminpiros, narancs- és citromsárga,  
fehér és lila színekben pompáznak. különösen a császár koronája  
vonja magára a figyelmet. ennek a fajtának nagy, széles, arany-  
sárga kelyhei fejedelmi díszhez hasonlítanak. a kelyhek alsó része  
piros, s a rajta áttűző napsugarak úgy csillognak, mintha ékkö-  
vekké lenne irakva. a kert virágdíszé hosszú ideig megmarad, mert  
a tulipánokat nem szedik le, hogy a hagymák a földben jól megerő-  
södjenek. ezeket értékesítik majd ősszel, amikor az ország minden  
részébe szállítják s amelyekből százezerszámmal exportálnak is./mti/

- 1 -

KG

bb 4. eladta a munkaruhát, dolgozó társaitól lopott - két évi és négy hónapi szabadságvesztésre ítélték

i bc/sze vm ha

1963. április 25.

boda sándor szabadszállási lakos már alkalmaztatása napján eladta a fővárosi villamosvasut kábeltelepén kapott munkaruhákat. másnap egyedül tartózkodott a vállalat kerepesi uti munkásszállásán, s társai szekrényeiből ruhaneműeket és pénzt lopott. ugyanott az ablakon keresztül behatolt abba az épületrészbe is, ahol ganz-mávag gyári dolgozók laktak, s egy bőröndöt eltulajdonított. a bennelevő holmikat az ecseri uti piacon értékesítette.

a központi kerületi bíróság - mivel már korábban is követett el hasonló bűncselekményeket - boda sándort két évi és négy hónapi szabadságvesztésre ítélte és kötelezte, hogy a kárt térítse meg.  
/mti/

- . -

bb 5. naponta százezer csomó hónaposretek

vid j vm ká

1963. április 25.

a szeged környéki mihályteleken, a korszerűen berendezett termelőszövetkezeti kertészetben és a szövetkezeti gazdák háza táján, a takaros kis kertekben most van a munka csúcsideje. hajnaltól sötétedésig szedik a hónaposretek, kereskedelmi szállítóautók karavánjai váltják egymást.

naponta csaknem 100.000 csomó hónaposretek kerül ki a földről. az elkövetkező hetekben több mint 6 millió retekcsomót szállítanak el mihálytelekről. ezért mintegy 12 millió forintot kapnak. ez a termésmennyiség és jövedelem meghaladja bármely korábbi esztendő rekordját./mti/

- . -

- 2 -

bb 6. korszerűsítik a mórícz zsigmond körtéri üzleteket

i lv/tm-lm ha

1963. április 25.

a 11. kerület legforgalmasabb gócpontján, a mórícz zsigmond körtéren tovább korszerűsítik az üzlethálózatot. a téren rendkívül nagy az átmenőforgalom, s az üzletekben nemcsak a kerület lakói, hanem a környező községekből bejáró munkások is vásárolnak. éppen ezért olyan üzleteket alakítanak ki, amelyek képesek a nagy forgalom lebonyolítására. több kis üzletet megszüntettek, s azok helyén korszerű boltok nyílnak. a közért vállalat meleg-büfét, nyitott. megnyitott egy süteményes bolt és egy zöldséges üzlet. tejivó és kávé-tea szaküzlet építését is tervezk./mti/

- . -

bb 7. idegen nyelvet is oktató gép- és gyorsíró szakközépiskolák nyílnak

i vt/tm-lm ha

1963. április 25.

a kétéves gép- és gyorsíró iskolák nem adnak lehetőséget az általános műveltség olyan szintre emelésére, amely ma már elengedhetetlen követelmény minden irodai dolgozóval szemben. sok esetben a végzetek szakmai felkészültsége sem elegendő

e problémák megoldását segítik oktatásügyi szerveink gép- és gyorsíró szakközépiskolai osztályok indításával, ahol egyidejűleg idegen nyelvet is tanítanak heti 5 órában, mind a négy éven át. az iskolák anyaga módot nyújt arra, hogy a fiatalok megszerezzék a szükséges általános műveltséget, s egyúttal elsajátítsák azokat az ismereteket is, amelyek birtokában mint irodai dolgozók megfelelhetnek munkahelyük igényeinek. illetékes helyen kapott tájékoztatás szerint - kísérletképpen - budapesten ősszel a 13. kerület váci ut 57 szám alatt kettő, a 9. kerületben a mester utca 23. szám alatt - a közgazdasági technikum épületében - egy olyan szakközépiskolai osztályt nyitnak, ahol gép- és gyorsírást, valamint egy kötelező idegen nyelvet /angolt, franciát, németet, olaszt, orosz, esetleg spanyolt/ tanulnak a növendékek.

a tervek szerint az 1963-64-es tanévben ugyancsak egy-egy ilyen osztály nyílik pécsen, székesfehérváron és szolnokon.

/mti/

- . -

fe

8.35/n

-3-

bb 9. ujjabb földalatti vízi összeköttetés hazánk és csehszlovákia között - véletlen üzemzavar bizonyította be a feltételezés helyességét

i tz/sze szb vg

1963. április 25.

a barlangkutató legújabb eredményeiről a napokban tartott előadásában dr. dénes györgy, a magyar karszt-és barlangkutató társulat főtitkára többek között egy olyan sikert is ismertett, amely elsősorban a vizsgálat közben bekövetkezett váratlan „üzemzavarnak,, köszönhető.

a barlangkutató műszaki egyetemi hallgatók éveken át keresték annak a víznek az eredetét, amely a jósvafői vass imre barlanghoz tartozó kistohonya forrásban tör felszínre. régóta a csehszlovákiai szádvarborsa határában levő víznyelőre gyanakodtak, amelyen át, mint valami kádlefolyón keresztül tűnik el a földgyomrában a környező hegyoldalakról összefutó víz. amikor azonban festéket öntöttek a nyelőbe, az elszíneződött víz nem a kistohonyaforrásnál, hanem a csehszlovákiai kecső határában bukkant felszínre. ujjabb kísérletre szánták el magukat és a következő alkalommal nagymennyiségű sőt engedtek a nyelőbe, a kistohonyánál pedig műszerekkel figyelték, jelentkez-e a sós vízre jellemző elektromos ellenálláscsökkenés. ekkor már mutatkozott is valami eredmény, de annyira gyengén, hogy bizonyító erejűnek még mindig nem fogadhatták el. az idei nagy hóolvadás alkalmával azután ugyanezt a kísérletet megismételték. a sőt mennyiségnek azonban még csak a felét tudták beönteni, amikor technikai okok miatt a munkát félbe kellett szakítaniok és csak egy órai szünet után folytathatták a sóadagolást. és éppen ennek a kényszerszünetnek köszönhető a most már hiteles bizonyítékot: a kistohonya forrásnál a műszerek egy ideig sós, majd egy órán át tiszta vizet észleltek, de aztán megint csökkent az ellenállás. ekkor érkezett meg a forrshoz a második sóadag.

az üzemzavar révén tehát kétségtelenül igazolódott, hogy nemcsak kecsőnél, hanem a vass imre barlangnál is a szádvarborsai víz bukkant felszínre, s ezzel ujjabb földalatti vízi összeköttetés létezését bizonyították be magyarország és csehszlovákia között. s utólag az is kiderült, hogy az egyetemi hallgatók a kísérletnél akaratlanul is - éppen a kényszerszünet révén - olyan jó módszert alkalmaztak, amelyre előzőleg még mint lehetőségre sem gondoltak. /mti/

9.50/n

--

-4-

bb 8. szállót rendeznek be a gesztesi várban

vid fm/tné-lm fm

1963. április 25.

a vértés egyik legszebb táján erdővel borított hegykupon fekszik a híres gesztesi vár. a 400 méteres magasságból csodálatos kilátás nyílik a vértéskozma és császár felé húzódó szorosokra. a vértési várrendszernek ez a része még a 12. század közepén épült és kezdetől fogva királyi lak volt. környékén nagy vadászatekat rendeztek. a történelmi nevezetességű épületben, - amelyet évente sokezer turista keres fel, 60 személyes szállót rendeznek be. a szállóban külföldi vadászokat is vendégül látnak./mti/

--

bb 10. földcsuszamlás rudabányán és a dunai cement- és mészmű agyagbányájánál

i sb/gk-lm ki

1963. április 25.

a tavasz a földcsuszamlások ideje, amikor a hóolvadástól és az esőzéstől átázott lejtős talajrétegek megmozdulnak. ez történt a dunai cement- és mészmű naszály-hegyi agyagbányájánál, ahol csaknem 50 méter széles és négy-öt méter vastag földréteg csuszolt el tíz méterrel. több mint ezer köbméter föld mozgult meg és maga alá temette az üzemhez vezető utnak egy rövid szakaszát is. az utat már megtisztították és most a földmérő és talajvizsgáló vállalat szakértőinek vizsgálati alapján „megfognak,, a csuszásra hajlamos földréteget. ezért enyhébb dőlésű lejtőt alakítanak ki és növényzettel telepítik be a talajt.

rendszerint a víz okozza a legfelső földrétegek mozgását, de rudabányán az az érdekes eset történt, hogy a vasércbánya nagy meddőhányójának súlya kényszerítette mozgásra a talaj 1-6 méter vastag réteget. a meddőhányó nyomására mintegy 100 ezer négyzetméteres terület mozgult el. a talaj felszínén gyűrődések és néhol egy méter széles repedések keletkeztek, tehát ez már olyan területhez hasonlít, amelyet nagy földrengés szaggatott meg. a földcsuszamlás eltördelte az itt átvezető villanyvezeték betonoszlopait is. a villanyvezetékekkel most kikerülnek ezt a területet, de a talajmozgás megállításáról nem kell intézkedni, mert a később bekövetkező földcsuszamlások már nem veszélyeztetnek beépített vagy lakott területeket./mti/

9.02/gy

--

- 5 -

bb 11. sövény almáskertek szabolcsban

vid j-lm ká

1963. április 25.

szabolcs-szatmár megye legkorszerűbb téli-almás kertjeit a mátészalkai járás termelőszövetkezeteiben telepítik. a közös gazdaságok bokor alaku jonathán-almafákat ültetnek egymástól két méter tö- és négy méter sortávolságra. a gyümölcsfasorok mellett kordonokat állítanak fel, s a fák erőteljes hajtásaiból sövényeket képeznek ki. egy-egy bokorfa szélessége három, magassága két és félméter lesz. az új telepítésű kertekben a gyümölcs-termelés önköltsége csaknem a felére csökken, mivel állvány, illetve egyéb eszköz nélkül, kézzel szedhetik le a termést, s a fák gondozása is könnyebb.

az idén 40 holdat telepítenek be a szövetkezetek a mátészalkai járásban ezzel a módszerrel./mti/

--

bb 13. a török után a magyar nyelvet tanulja debrecenben egy osztrák leány

vid fm/tné-lm fm

1963. április 25.

a debreceni kossuth lajos tudományegyetemnek néhány hét óta új ösztöndíjasa van: barbara frischmuth osztrák lány. a grazi tolmács intézet török-magyar tagozatán tanul, s mint ösztöndíjas fél évig tanulja hazánkban a magyar nyelvet. törökül már megtanult, s másfél évig tartózkodott törökországban. barbara frischmuth szerint magyarul nehezebb tanulni, mint törökül. fél évet tölt debrecenben, de a nyáron ellátogat a fővárosba és a balatonhoz is, s azután visszatérve ausztriába, grazban vizsgálják - magyarból.../mti/

--

bb 14. „mennykő-gyűjtemény,, az őrségben

vid fm/tné-lm fm

1963. április 25.

nem mindennapi gyűjtemény jutott az őrségben tájmuzeumot alapító csoport birtokába. a ritka „kincs,, több ládát megtölt és népiesen „mennykő-gyűjteménynek,, nevezik. egy őrszentpéteri lakos gyűjtötte össze a kőkorszakból származó k kőből készült tárgyakat. a „mennykő,, elnevezése onnan származik, hogy egyes példányokat a népi hiedelem szerint meteorit-szilánokból készített kőkori alkotója./mti/

--

9.07/n

-6-

le

bb 12. tizenötezer munkásvédelmi ór a budapesti üzemekben - csökken az üzemi balesetek száma a fővárosban

i hi/hné szb ha

1963. április 25.

a budapesti párt végrehajtó bizottság - a szakszervezetek budapesti tanácsának felmérése alapján - foglalkozott a budapesti üzemek balesetelhárítási és munkaegészségügyi helyzetével. megállapította, hogy e téren egyre többet tesznek az üzemek gazdasági vezetői és társadalmi szervei. a szakmák többségében a minisztériumokkal közösen kidolgozott éves intézkedési tervek biztosítják a munkásvédelem fejlesztését. a szakszervezetek budapesti bizottságai nagylétszámú társadalmi aktivista-hálózatot hoztak létre és mintegy 15 000 munkásvédelmi órát oktattak ki a balesetelhárítási óvrendszabályok, egészségügyi előírások megtartásának ellenőrzésére.

a dolgozók testi épségének és egészségének védelméhez, a kedvezőbb munkakörülmények kialakulásához hozzájárult a szakszervezeti és más szervek összehangoltabb munkája is. a szakszervezetek budapesti tanácsánál baleseti ügyeletet szerveztek, több üzemben az igazságügyi szervek anketokon ismertették a munkásvédelemmel kapcsolatos jogszabályokat. elősegítette a munkásvédelmi határozatok végrehajtását az is, hogy a kerületi párt végrehajtó bizottságok időnként megtárgyalták kerületük és egyes üzemek munkásvédelmi helyzetét.

- mindezek eredményeként a munkafeltételek javultak, a munka biztonságosabb lett a budapesti üzemekben - állapította meg a párt végrehajtó bizottság. bizonyítja ezt az is, hogy az ezer munkásra számított balesetek aránya a múlt évben 6.5 százalékkal csökkent. érdekes statisztika mutatja - s ez egyúttal a balesetvédelem további feladatait is jórészt megszabja -, hogy a balesetek 26 százalékát munkagépek, 42 százalékát tárgyak, személyek esése, 7 százalékát égés vagy robbanás, 9 százalékát kéziszerszámok, 10 százalékát kiálló, hegyes tárgyak okozzák. a vasiparban, a közlekedésben, a textiliparban a sérülések többsége anyagmozgatásból származik. megállapították azt is, hogy a balesetek csaknem 70 százalékát az óvrendszabályok, törvényes előírások elmulasztása okozza. a helytelen munkaszervezés is gyakran idén elő balesetet.

a tapasztalatok alapján a budapesti párt végrehajtó bizottság javasolta, hogy az üzemi pártvezetőségek még ez évben tárgyalják meg a munkásvédelmi helyzetet és helyileg határozzák meg a további tennivalókat is. /mti/

--

9.15-

-7-

le

bb 15. több mint egymilliárd tonnával növelték a szénkészletet a tavalyi kutatások - kitűnő lignitkutatási eredmények a bükkben és a nyugati országhatáron - gyarapodott a bauxit- és a szénhidrogén-vagyon is

1 szf/gk szb vg

1963. április 25.

az országos földtani főigazgatóság összesítette a tavalyi geológiai kutatások eredményét. az eredmény örvendetes: hazánk ásványi készlete ismét jelentősen megnövekedett.

a szénkészlet a már ismert mennyiségnek több mint negyedével, körülbelül egymilliárdtonnával gyarapodott. különösen sikerrel folytatták 1962-ben a néhány évvel ezelőtt megkezdett lignitkutatásokat. a tavalyi bükk-aljai kutatási eredmény messze túlszárnyalta a geológusok várakozását. a tarna-pataktól keletre mélyített kutatófurások mintegy 800 millió tonna újabb lignitkészletről adnak hírt. ebből 300 millió tonnányi bükkábrány területére jut. a nagykiterjedésű bükk-aljai lignitlepek készletszámításai még nem véglegesek, mert a terület korántsincs lehatárolva, a kutatásokat folytatják. ezután állapítják meg azt is, hogy a 800 millió tonnából mennyi a kibányászásra érdemes, s mennyit lehet majd külszíni fejtéssel /valószínűleg a nagyobb részét/, mennyit mélyműveléssel kitermelni. a nyugati országhatáron egészen új, gazdag lignit-terület felfedezéséről győződtek meg véglegesen a kutatók, 1962-ben. itt a vas megyei tolny község környékén egészen jákig a korábban talált, a bükk-aljaival azonos koru és minőségű 50 millió tonnányi készlet tavaly 200 millió tonnával szaporodott. ennek a területnek a határai sem véglegesek még. a már ismert szénterületek közül oroszlány keleti részén fedeztek fel mintegy 2-2.5 méter vastag nagyobb kiterjedésű barnaszén-előfordulást, a kelet-borsodi medencében pedig edelőny környéke tartogat 20 millió tonnányi újabb barnaszénkészletet a tavalyi kutatások eredményeként.

a mátrai ércutatások is jó eredményt hoztak. az ólom-cinkért készlet a jelenleginek körülbelül egyharmadával nőtt, elsősorban a nagytölgyesi és a malombérci új telérek révén. urkuton több mint egymillió tonnás a mangánérc-készlet gyarapodás.

Legfontosabb ércünk, a bauxit kutatói teljesítették múlt évi készletnövekedési tervüket, 5-6 százalékkal gazdagították az ismert bauxitkészletét.

az ásványkutatások is eredményesek voltak. a tokaj-hegyaljai mélyfurások több mint egymillió tonna bentonittal, körülbelül ötmillió tonna kaolinnal egészítették ki az ismert ásványvagyon. az öntődei homok-készlet ugyancsak ötmillió tonnával növekedett.

/folyt.köv./

9.37/n

-8-

le

bb 15. /több mint egymilliárd... 1. folyt./- szb

a szénhidrogén-kutatók ~~.....~~ újabb kőolaj- és földgáztelepeket tártak fel. a kőolajkutatások eredménye ugyan szerényebb az előző évekénél, de így is biztosíték arra, hogy a következő esztendőben ismét jelentősen növekszik majd a kőolaj-készlet. a földgázkutatások sikere tavaly is számottevő volt. a készlet körülbelül egyötödével, mintegy tízmilliárd köbméterrel lett nagyobb az eddig ismertnél. különösen jelentős a pusztaszőlősi, a hajduszaszoboszlói és a kunmadarasi gyarapodás. a kunmadarasi földgáz-előfordulás többszörösen felülmúlja bármelyik dunántúlit.

az idén teljes erővel folytatják a munkát a múlt évben eredményesnek bizonyult valamennyi szén-, bauxit-, szénhidrogén-, érc- és ásványterület kiterjesztésére. a geológusok a bükk-aljai és a vas megyei lignit-terület továbbfejlesztésén kívül különösen a mecsek hegységben a feketeszén-készletet szándékoznak növelni nagyobb mértékben. a bauxitkutatást elsősorban a meglévő bányák vidékén folytatják tovább, de kiterjesztik teljesen új területekre is. a rudabánya környéki ércutatások tavaly keves eredményt hoztak, a nyomokból azonban arra következtetnek, hogy az ideiglenes kutatókkal 8-10 millió tonnányi új ércvagyonra lelhetnek majd. /mti/

..

bb 16. műszaki és közgazdasági problémákra is választ kapnak a szakemberek a budapesti nemzetközi vásáron a műszaki tájékoztató intézetek pavilonjában

1 nbj/sze szb ki

1963. április 25.

a műszaki tájékoztató intézetek - így elsősorban az országos műszaki könyvtár és dokumentációs központ, továbbá az ém, a nim és a kgm műszaki dokumentációs és fordító irodái - rendkívül gazdag anyaggal rendelkeznek. állandóan figyelemmel kísérik a külföldi műszaki irodalmat, például csak a műszaki könyvtár évente 70 000 külföldi folyóirat cikkeit dolgozza fel, amelyek tizenhárom szakmát érintenek. rendkívül nagy segítséget nyújthatnak ezek az intézetek a szakmunkástól kezdve a kutató mérnökig minden műszakinak. közreműködésükkel ki lehet küszöbölni olyan jelenségeket, hogy üzemek, sőt tervező intézetek külföldön már korábban konstruált berendezéseket és gépeket „fedeznek fel”, újra. sajnos azonban még sok mérnök sem ismerte fel a műszaki tájékoztató intézetek által nyújtott lehetőségeket. ezen segíteni akarnak és az országos műszaki fejlesztési bizottság, illetve a tárcák közös összefogásával a műszaki tájékoztató intézetek - az idén először - önálló pavilonnal jelentkezők a budapesti nemzetközi vásáron. megismertetik a látogatókkal, milyen lehetőségeket nyújtanak a műszakiaknak, s aki munkájára vonatkozó ismereteket kíván beszerezni, a pavilonban kitöltött egy kérdőívet és ennek alapján lakására, illetve munkahelyére küldik meg a részletes tudományos anyagot. /mti/

..

9.52/n

-9-

le

bb 17. rohamosó-szolgálat a jászságban

vid j-/lm ká

1963. április 25.

a jászságban, az alföld „zöldegeskertjében”, 4000-5000 asszonyt foglalkoztatnak a termelészövetkezetek: palántáznak, egyelik a cukorrépat, részt vesznek a növényápolásban. a késői kítavasodás miatt az asszonyok egész napi munkájára szükség van, így a földművesszövetkezetek, gondoskodnak a „második műszak”, megkönnyítéséről. a szolnok megyei patyolat vállalatral együttműködve jászárokszállás, jászapáti, jászakisér után a jászság mind a 18 községében megszervezték a ruhamosó- és tisztító-szolgálatot. a hét meghatározott napjain átveszik a mosásra, tisztításra beadott ruhákat, három speciális gépkocsival összegyűjtik és a mosott, vasalt ruhákat a központi üzemből szállítják vissza. a mosószolgálat máris népszerű. hetenként 50-60 háziasszony keresi fel az átvevőhelyeket. a megyeszékhelyen egyébként tervbevették az ország egyik legkorszerűbb mosó- és vegytisztító-kombinátjának megépítését. /mti/

--

bb 19. készülődés a nyárra - husz idénybölcsődé szolnok megyében

vid fm/tén-lm fm

1963. április 25.

szolnok megyében megkezdődött az idénybölcsődék, óvodák helyiségeinek tatarozása, felújítása. a termelészövetkezeti községekben, városokban husz idény bölcsődét nyitnak, amelyekben csaknem 400 csecsemőnek biztosítanak helyet.

cserkeszőlőn és turkevén 30, illetve 20 hellyel önálló bölcsődéket hoznak létre. jászárokszálláson, jászberényben, kunhegyesen, kenderesen és még 14 községben az állandó intézményeken kívül szintén nyitnak idénybölcsődéket. május elején a bölcsődék többsége már üzemel, ugyanis ekkorra a határban már megkezdődnek a növényápolási munkák. a nagyobb gyermekeknek idényovodákat létesítenek, ahol szak-képzett nevelők vigyáznak mintegy 1 000 gyermekre, amíg a szülők a határban dolgoznak. /mti/

--

9.50/n

-10-

bb 40. végetért a magyar-jugoszláv műszaki-tudományos együttműködési vegyesbizottság 6. ülészsaka

la szb hk

1963. április 25.

szerdán este budapesten jegyzőkönyv aláírásával befejeződött a magyar-jugoszláv műszaki-tudományos együttműködési vegyesbizottság 6. ülészsaka.

a jegyzőkönyv értelmében a magyar és a jugoszláv gazdasági szervezetek, valamint intézmények kölcsönös szakembercserét bonyolítanak le. a szakemberek a fogadó országban tanulmányozzák a gazdasági tapasztalatokat és megismerkednek a gazdaság különböző ágazataiban elért tudományos-műszaki vívmányokkal. ezen kívül a magyar és a jugoszláv gazdasági szervezetek egyes ületein műszaki dokumentációkat is cserélnek.

a megbeszélések szívélyes és barátságos légkörben zajlottak. a jugoszláv delegáció magyarországi tartózkodása során több vidéki és budapesti üzemet látogatott meg.

a magyar-jugoszláv műszaki-tudományos együttműködési vegyesbizottság 6. ülészsakának jegyzőkönyvén magyar részről karádi gyula, a külkereskedelmi miniszter első helyettese, jugoszláv részről alojz dular, a szövetségi végrehajtó tanács iparügyi államtitkár-helyettese írta alá. az aláírásnál jelen volt mirko tepavac, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

bb 37. elkészült az első kísérleti mezőgazdasági géptároló

vid j szb ká

1963. április 25.

a levegővel és nedvességgel érintkező fémtárgyak felületén fellépő korrózió /rozsdásodás/ évente sokmillió forintnyi kárt okoz a népgazdaságnak. a korrózió okozta károk megelőzése és csökkentése az ipari üzemekhez hasonlóan a mezőgazdasági üzemekben, a gépállomásokon, a termelészövetkezetben, állami gazdaságokban, erdőgazdaságokban is napirendre került. a zala megyei andráshídi állami gazdaságban elkészült az ország első kísérleti mezőgazdasági géptárolója. a fedett tárolóban speciális bakokra, állványokra helyezik, s úgy tárolják a különböző erdő- és munkagépeket. az állami gazdaság gépesítési szakembereivel ugyanakkor különböző korrózióelleni zsirokat és kenőolajakat próbálnak ki. az andráshídi állami gazdaság tapasztalati alapján szervezik majd meg országosan a mezőgazdasági gépek korrózió elleni védelmét. /mti/

--

10.54/n

-15-

le

bb 27. fiatal műszakiak patronálják a szakma ifju mestere mozgalom részvevőit ózdon

vid te szb ki

1963. április 25.

a fiatalok jól bevált nevelőiskolája, a szakma ifju mestere mozgalom, egyre népszerűbb lesz ózdon, a kisz-szervezetek ebben az évben 500 részvevőre számítottak és noha a jelentkezési idő még nem zárult le, máris hatszázan jelentették be részvételüket. a fiatalok patronálását a velük való rendszeres foglalkozást fiatal mérnökök, technikusok vállalták. a műszakiak gondoskodnak a fiatalok szakmai oktatásáról, fejlődésükről, s csoportonként meghatározott időközönként konzultációs megbeszéléseket tartanak velük az időszerű szakmai, politikai és egyéb kérdésekről. /mti/

bb 29. népművészeti ritkaságok a szekszárdi muzeumban

vid fm/tné szb fm

1963. április 25.

a szekszárdi béri balogh adám muzeumban a tolna megyei tájak színes népművészetét és népviseletét bemutató terem nyílt meg a közelmúltban. ebben a sárközi és a váradi falvak otthonát szemléltető szobasarkokat is berendeztek. sárközi falvakban használt szunyoghálós mennyezetes ágyak, festett orok- és tornyospadokat, szövőszéket, gyönyörű szőttéket és hímzéseket tekinthetnek meg többek között a látogatók.

bemutatják a sárközi, a váradi, a síógárdi lányok színpompás ruháit, selyemkendőit és a már alig ismert kölesdi régi menyecskeviselést. láthatók a régi sárközi „szabott”, és „paritya”, „főkötők”, biborvégek, síógárdi hímzett jegykendők, továbbá a magyar női népviseletek legszebb darabjai között számontartott kaposmenti kézihímzésű kontyfőkötők: a „pillék”, ezekben jártak bucsutáncukat az éjjeli „felkontyolás”, után az egykori menyaszonyok.

a kiállítás bővelkedik érdekes ritkaságokban. már csak a muzeumban látható a sárközi „gabóca”, nevű házi vertcsipke és egy kézihímzésű fehér gyászfejkendő. különlegességek a több mint 300 éves faragott székek, valamint a „busulószék”, - egy esztergályozott karosszék - amelyben a kaposmenti nagyapák elmélkedtek öreg napjaikban, továbbá pásztorkészítmények és a tolna megyében élő székelők szöttei, művészien faragott képszoberai. /mti/

--

le

10.58/n

-16-

bb 28. virágzó paradicsompalántákat ültetnek ki a szabadba a bács megyei termelészövetkezetek

vid j-lm ká

1963. április 25.

a duna-tisza közén, az ország egyik legnagyobb paradicsomkertjében, a múlt évinél majdnem két héttel korábban megkezdték a palánták kiültetését. az idén összesen 4 200 holdon természetesen paradicsomot ezen a tájon. a kecskemét környéki közös gazdaságokat már a központi nevelőházból adják el egyöntetű, a konzervfeldolgozásra legalkalmasabb paradicsomfajtákkal. elsőnek a tiszakécskei új élet termelészövetkezetben kezdték meg az előnevelt, virágzó paradicsompalánták szaporítását kiültetését. /mti/

--

bb 30. nagyszabású hangversenyt rendeznek nyíregyházán a 80 éves kodály zoltán tiszteletére

vid fm/tné-lm fm

1963. április 25.

a szabolcs-szatmár megyei tanács vb. művelődési osztálya és a pedagógusok szakszervezetének városi bizottsága május 5-én nagyszabású hangversenyt rendez nyíregyházán a 80 éves kodály zoltán tiszteletére. a józsef attila művelődési házban a város és a megye legjobb felnőtt és ifjúsági művészei előadásokat a mester műveiből. /mti/

--

bb 31. „vándortávcső”, a nagykuságban

vid/fm/tné-lm fm

1963. április 25.

szolnok megye legjelentősebb mezőgazdasági körzetében, a nagykuságban „csillagászati hetek”, kezdődtek. a „vándortávcső”, a múlt héten az ország első termelészövetkezeti városában turkevén „teljesített szolgálatot”, a távcső segítségével naponta 100-150 szövetkezeti gazda és családtagja tanulmányozta esténként az égitesteket. a távcsövet most mezőturra szállították, ahol az első látogatók a diákok voltak, akik a tananyaggal összefüggő jelenségeket tanulmányozták. /mti/

--

11.02/n

-17-

le

bb 32. istállók padozatának, vakpadlónak és járdáknak is használható két pécsi mérnök találmánya a bituperlit

vid te szb ki

1963. április 25.

a legutóbbi mezőgazdasági kiállításon feltűntést keltett a fűrészpor és bitumen keverékből készülő bitufa, amely kiváló hőszigetelő tulajdonságánál fogva igen jól felhasználható istállók padozásához. ezt az anyagot az országban egyetlen üzemben és kis mennyiségben állítják elő, ezért jelentős tóth árpád főépítésvezető és bertrám jeno főmérnök ujitása, a bituperlit. ez hatféle adalékanyagból - duzzasztott perlitből, kétféle bitumenből, kavicsból, homokból és mészből készül, a bitufához hasonlóan kiváló hőszigetelő, de annál harminc százalékkal olcsóbb és súlya felével kisebb. jótulajdonságai közé tartozik még, hogy jól szegelhető, szegtartó és költséghatékonyan használható. a bikali állami gazdaságban sertésfiasztatók padlózásánál alkalmazták sikerrel, a pécsi építő- és tartózkodó vállalat lakásokban, parketta alatti vakpadlónak használja, Pécsdon pedig kísérleti járdaszakaszt építettek bituperlitből.

a bituperlitet a baranya megyei tanács több vállalata ujitás-ként elfogadta és az idén már ilyen padlózatú sertésszállások, fiasztatók készülnek több baranyai termelői szervezetben, így a mohácsi, a görcsönyi, a pécsváradi közös gazdaságokban. /mti/

bb 33. az idén már 60 vagon halat szállító alföld egyik legnagyobb halkombinátja

vid j szb ká

1963. április 25.

a középtiszai állami gazdaság bánalmi üzemegységében harmincmillió forintos költséggel épül az alföld egyik legnagyobb halkombinátja, az univerzális sóskuti tórendszer. a korszerű elvek szerint épülő, 1100 holdas tórendszert hajózható csatornák kötik össze, és a halak takarmányát külön erre a célra készített speciális etetőhajóval szállítják majd ki. a hajó 34 rekesze automatikusan üríthető. a tó mentén terményraktárat, üzemi épületeket, lakásokat építenek, a szállítás megkönnyítésére pedig rakodóállomást létesítenek. a tórendszer nagyobbik részét, 736 katasztrális holdat már megtöltötték vízzel és betelepítették tükörpontyivadékokkal. a tervek szerint még az év első felében újabb 370 hold nagyságú területet kapcsolnak be a termelésbe. a nagy tórendszer már az idén 60 vagon halat ad a népgazdaságnak. /mti/

11.10/n

-18-

bb 34. gazdag programmal készülnek a nők moszkvai világkongresszusára a komárom megyei asszonyok

vid fm/tné-lm fm

1963. április 25.

komárom megyében gazdag programmal készülnek a lányok, asszonyok a nők moszkvai világtalálkozójára. ezekben a napokban a szakszervezetek nőfelelőseivel közösen tartják elnökségi üléseiket a megyei, illetve járási, városi nőtanácsok. ankétokat rendeznek a nők mai, megváltozott életéről, a gyermeknevelés kérdéséről. tatabányán „a nők szellemi alkotóképességének kibontakozása korunkban,„ címmel tartanak vitát. ugyancsak a megyeszékhelyen és több faluban aratók vesznek a lakáskultúráról. az iskolai és óvodai szülői körök közösségei tagjai tanácskozáson vesznek részt. a nők nemzetközi barátsági hetében többek között irónőkkel találkoznak az üllői munkásnők, s meghívják a háziasszonyokat és a termelőszövetkezeti asszonyokat is.

a találkozó alkalmából felelevenítették a külföldi asszonyokkal létesített kapcsolatokat. dorog például a közösségi nőtanács a szomszédos csata-szlovák közösség asszonyaival tart kapcsolatot. most például a csatások fényképes beszámolót küldtek arról, hogyan rendezték meg a dorogi példájára az öregek napját. a nemzetközi barátság hetében sok levelet visz majd a posta a világ minden tájáról. városuk, községük fejlődését bemutató levelezőlapon köszönik a komárom megyei lányok, asszonyok a világkongresszus küldöttét. /mti/

bb 36. magyar gyártmányú szivattyúk egyiptomban, víztisztítók irakban

vid te-lm szf

1963. április 25.

szolnok megye évtizedekkel ezelőtt még az ország egyik legszegényebb ipari megyéje volt, ma pedig már a szolnoki, jászberényi, martfői ipari üzemek külföldre is dolgoznak, s évente ötszázmillió forint értékű iparcikket exportálnak. a martfői tiszai cipőgyár gyártmányait, a jászberényi fényomó- és lemezárugyár hűtőszekrényeit, ipari hűtőberendezéseit, alumíniumedényeit a világ számos részén ismerik. a kunhegyesi vízgépészeti vállalat tavaly kezdte meg szivattyúk kivitelét egyiptomba. ebben az évben huszonöt szivattyút gyárt egyiptomi megrendelésre. a vállalat egyik kiváló szakembere, vince sándor, szocialista munkabrigád vezető a közeli napokban egyiptomba utazik, ahol megismerteti a szakembereket a kunhegyesi szivattyúk kezelésével. a szolnoki vízművek szakemberei hidropour m 512 elnevezésű járműves víztisztító berendezést konstruáltak iraki megrendelésre. cseri jános vegyész mérnök, a víztisztító berendezés egyik alkotója irakban tartózkodik és a helyszínen tanítja meg a szakembereket az ötletes találmány kezelésére. /mti/

- 19 -

bb 35. eddig mintegy 50 matyó himzőasszony jelentette be részvételét a kis jankó bori-díj elnyerésére kiírt országos pályázaton

vid fm/tné-Lm fm

1963. április 25.

az idén lesz tiz esztendeje, hogy a borsodi matyó-vidék híres rajzoló- és himző-asszonyát, az azóta elhunyt kis jankó bori nénit az iparművészet mestere címmel tüntették ki.

az évforduló alkalmából a borsod megyei tanács, a népi iparművészeti tanács és a mezőkövesdi matyóház kis jankó bori-díjat alapított és elnyerésére országos pályázatot írt ki. a pályázat célja, hogy a népművészek, a háziipari szövetkezetek és a diszitó szakkörök tagjai a hagyományos motívumok felhasználásával olyan korszerű népi iparművészeti himzéseket készítsenek, amelyek mind művészet, mind használati szempontból megfelelnek a mai igényeknek. a legszebb három alkotást 3000-3000 forintos díjjal jutalmazzák, ezenkívül a népi iparművészeti tanács és a híres matyó-vidék a legjobb sikerült 16 iparművészeti munka beküldője között több mint 10 000 forint jutalmat oszt szét. a pályamunkákat július 31-ig kell beküldeni a miskolci herman ottó muzeumba.

a kis jankó bori-díj elnyerésére kiírt országos pályázatra mezőkövesdről, Lentistvánból és tard községből eddig mintegy 50 himző asszony - köztük 25 népművész - jelentkezett. az asszonyok már megkezdték pályamunkáik készítését. a kis jankó bori-díj átadására augusztus 20-án mezőkövesden kerül sor. ebből az alkalomból az ősi matyó községben találkozunk az ország legjobb népművészei és a matyó-muzeumban kiállításban mutatják be a pályázatra beküldött munkákat./mti/

bb 38. szabadbattyánban társadalmi összefogással családi házat építenek egy hattagu cigány családnak

vid fm/tné-Lm fm

1963. április 25.

a fejér megyei szabadbattyán község tanácsa - a társadalom támogatásával - példamutatóan segít egy cigány családon. lakatos györgynek, - aki a székesfehérvári könnyűipari szerszám-gépgyár dolgozója és a szabadbattyáni cigánytelepen lakik - munkástársai és a község lakosai egészséges családi házat építenek. természetesen az építkezésben részt vesz lakatos györgy hattagu családja is. a ház júniusban készül el./mti/

11.25/gy

- 20 -

le

bb 18. megkezdtek a sellyei járás közegészségügyi helyzetének felmérését - a pécsi egyetem segít kétmillió adat összegyűjtésében és feldolgozásában

vid fm/tné szb fm

1963. április 25.

a sellyei járást egészségügyi vonatkozásban évek óta patronálja a pécsi orvostudományi egyetem, amelynek oktatói, hallgatói részvesznek a járás termelőszövetkezeti dolgozóinak egészségügyi szűrővizsgálatában is. most újabb nagyszabású munkához, a sellyei járás egészségügyi helyzetének komplex felméréséhez kezdett az egyetem nyolc orvosa és kétszázhetven hallgatója, közösen a megyei és a járási tanács egészségügyi osztályaival, a járás társadalmi szervezeteivel, elsősorban a vöröskereszttel. a vizsgálat mindenre kiterjed, ami az emberek környezetével, életével egészségügyi vonatkozásban összefügg, így például a lakás tisztaságára, világosságára, levegőjének páratartalmára, a munkahelyekre és azoknak a lakhelytől való távolságára, a termelőszövetkezeti majorok állapotára, a táplálkozásra, az ivóvízre, az orvosi falvak mai életére.

számos műszeres vizsgálat is végeznek, így például azokban a falvakban, ahol elterjedt a gúnyvás megbetegedés, megállapítják a kutvizek jód- és fluor-tartalmát, műszerekkel vizsgálják a községek és lakások mikroklímás viszonyait is. a felmérés során negyvenezer kérdőívet osztanak szét, amelyeken összesen kétmillió választ gyűjtene be.

a sellyei járás egészségügyi feltérképezésének első szakasza, az adatok összegyűjtése után kerülnek meg nagyobb munkára, az adatok értékelésére, amelynek alapján az egészségügyi és a népművelési helyzet továbbjavítására intézkedéseket tesznek. /mti/

bb 20. vándorkiállítást rendeznek a vasi forradalmi dokumentumokból

vid fm/tné szb fm

1963. április 25.

a vas megyei pártbizottság több évi munkájának eredményeként megkezdtek a savaria muzeum forradalmi gyűjteményének összeállítását, feldolgozását. rendezik az első világháború, a tanácskörtársaság, a horthy-fasizmus, a második világháború korszakaiból összegyűjtött tárgyi emlékeket, helyi dokumentumokat, fényképeket. az anyagot vándorkiállításon mutatják majd be a megyében.

/mti/

10.37/n

- 11 -

le

bb 24. nagyszabású programot fogadott el a székesfehérvári városi tanács végrehajtó bizottsága a jövő évi „alba regia napok, -ra

vid fm/tné-Lm fm

1963. április 25.

a székesfehérvári városi tanács végrehajtó bizottsága elfogadta azt a programtervezetet, amelynek alapján 1964-ben „alba regia-napok, -at rendeznek a városban. a kulturális napok programját úgy állították össze, hogy az méltóképpen tükrözze az ősi város múltját és szocialista fejlődését. az alba regia napokat 1964 június 15-től 23-ig rendezik meg. ezzel kapcsolatban még az idén megjelentetik a „tanulmányok székesfehérvár történetéből, - című sorozat első kötetét.

a jövő év júniusáig minden kulturális eseményt az alba regia-napok jegyében rendeznek meg székesfehérváron. ezek közül nagy érdeklődésre tarthat számot májusban megrendezendő színházi hónap, illetve a vidéki színházak fesztiválján legjobban szereplő három csapat felkise. a legjobban szereplő színház jutalmazására alba regia-díjat alapítanak. ezt minden évben kiadják majd a vörösmarty színházban legjobban teljesítményt nyújtó vidéki színház számára. a város egy színházi hagyományaihoz híven arra törekednek ugyanis, hogy a vidéki színházak fesztiválját - a prózai műsorban - évről-évre a székesfehérvári vörösmarty színházban rendezzék meg.

az alba regia napokat ünnepi ácsúlással nyitják meg, amelyre meghívják a politikai, gazdasági és kulturális élet vezetőit és a testvérvárosok képviselőit. a programban szerepel továbbá a magyar történelmi társulat vándorgyűlése, az aba-novák -kiállítás, mátyás király aranykincseinek bemutatása, a székesfehérvárt ábrázoló képzőművészeti alkotásokból, székesfehérvári oklevelekből és krónikákból rendezendő kiállítás, a magyar írók szövetsége országos íróankétot rendez székesfehérváron. az ünnepi napok alkalmából bemutatják a székesfehérvári nagyüzemek, helyiipari üzemek termékeit, s megnyitják a villamosági-televízió és rádiókészülékek gyára, a könnyűipari szerzőgépgyár és a könnyűfémmű üzem muzeumát. kiemelkedő esemény lesz mátyás király székesfehérvári megkoronázásának megjelenítése élő képekben./mti

10.39/n

-12-

bb 23. fásítják a keleti főcsatorna menti területeket

vid j szb ká

1963. április 25.

a hajdusági állami erdőgazdaság dolgozói az idén tovább folytatják a keleti főcsatorna menti területek fásítását. ez év tavaszán 25 hektáron ültetik el a csemetéket, s ezzel együtt 450 hektár lesz a fásított terület. mivel a keleti főcsatorna a hortobágy szélén a legváltozatosabb talajokat szeli át, ennek megfelelően választják meg a fafajtákat. a csatornamenti telepítések uralkodó fája a gyorsan növő, a nedvességet is jól tűrő nyár. a szikes talajokon a tölgy mellett ezüstfa és vadrózsa pompázik. a tiszalöktől kiinduló keleti főcsatorna felső részén a jobb szakaszoktól eltekintve - egészen földesig fásították: 20-30 méter széles erdősáv kíséri a víz útját. a tervek szerint a jövő évtől kezdődően befejezik a keleti főcsatorna mentének fásítását. /mti/

bb 25. pályaválasztási tanácsadó

vid fm/tné szb fm

1963. április 25.

pályaválasztási tanácsadó füzetet jelentetett meg a debreceni pályaválasztási tanács. a 4000 példányban kiadott ismertető nagy segítséget és tájékoztatást nyújt a fiatalok számára. az ismertető végző tanulóknak, áttekintést ad a továbbképzést nyújtó különféle iskolákról, ismerteti a fiatalokkal a továbbképzési, valamint elhelyezkedési lehetőségeket. /mti/

bb 26. országos közgazdász vándorgyűlést tartanak győrött

vid fm/tné szb fm

1963. április 25.

május 7-8-án országos közgazdász vándorgyűlést tartanak győrött, a városi tanácsháza dísztermében. dr. vilcsek jeno, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem professzorának „közgazdasági szemlélet a vállalatvezetésben, - című vitaindító előadásával kezdődik a vándorgyűlés. utána több korreferátum hangzik el, majd az ország közgazdászai megvitatták milyen gazdasági szempontokat, számításokat, pénzügyi és külkereskedelmi tényezőket kell figyelembe venni a műszaki döntések meghozatalánál. /mti/

10.44/n

-13-

bb 17. rohamosó-szolgálat a járszásban

vid j-/lm ká

1963. április 25.

a járszásban, az alföld „zöldségekertjében”, 4000-5000 asszonyt foglalkoztatnak a termelészövetkezetek: palántáz-  
nak, egyelik a cukorrépat, részt vesznek a növényápolásban.  
a késői kítavasodás miatt az asszonyok egész napi munkájára  
szükség van, így a földművesszövetkezetek, gondoskodnak a  
„második műszak”, megkönnyítéséről. a szolnok megyei patyolat  
vállalattal együttműködve járszárószállítás, járszapáti, járszkisér  
után a járszás mind a 18 községében megszervezték a ruhamosó-  
és tisztító-szolgálatot. a hét meghatározott napjain átve-  
szik a mosásra, tisztításra beadott ruhákat, három speciális  
gépkocsival összegyűjtik és a mosott, vasalt ruhákat a  
központi üzemből szállítják vissza. a mosószolgálat máris nép-  
szerű. hetenként 50-60 háziasszony keresi fel az átvevőhelye-  
ket. a megyeszékhelyen egyébként tervbevették az ország egyik  
legkorszerűbb mosó- és vegytisztító-kombinátjának megépítését.  
/mti/

..-

bb 19. készülődés a nyárra - husz idénybölcsőde szolnok  
megyében

vid fm/tén-lm fm

1963. április 25.

szolnok megyében megkezdődött az idénybölcsődék,  
óvodák helyiségeinek tatarozása, felújítása. a termelészövet-  
kezeti községekben, városokban husz idény bölcsődét nyitnak,  
amelyekben csaknem 400 csecsemőnek biztosítanak helyet.

cserkeszőlőn és turkevén 30, illetve 20 hellyel önálló  
bölcsődéket hoznak létre. járszárószálláson, jársberényben,  
kunhegyesen, kenderesen és még 14 községben az állandó intéz-  
ményeken kívül szintén nyitnak idénybölcsődék.  
május elején a bölcsődék többsége már üzemel, ugyanis ekkorra  
a határban már megkezdődnek a növényápolási munkák. a nagyobb  
gyermeknek idényovodákat létesítenek, ahol szak-  
képzett nevelők vigyáznak mintegy 1 000 gyermekre, amíg a  
szülők a határban dolgoznak./mti/

..-

9.50/n

-10-

bb 18. megkezdtek a sellyei járás közegészségügyi helyzetének  
felmérését - a pécsi egyetem segít kétmillió adat összegyűjté-  
sében és feldolgozásában

vid fm/tné szb fm

1963. április 25.

a sellyei járást egészségügyi vonatkozásban évek óta patronál-  
ja a pécsi orvostudományi egyetem, amelynek oktatói, hallgatói  
részvesznek a járás termelészövetkezeti dolgozóinak egészségügyi  
szűrővizsgálatában is. most újabb nagyszabású munkához, a sellyei  
járás egészségügyi helyzetének komplex felméréséhez kezdett az egye-  
tem nyolc orvosa és kétszázhetven hallgatója, közösen a megyei és a  
járási tanács egészségügyi osztályaival, a járás társadalmi szer-  
vezeteivel, elsősorban a vöröskereszttel, a vizsgálat mindenre ki-  
terjed, ami az emberek környezetével és életével egészségügyi vo-  
natkozásban összefügg, így például a lakás tisztaságára, világos-  
ságára, levegőjének páratartalmára, a munkahelyekre és azoknak a  
lakhelytől való távolságára, a termelészövetkezeti majorok állapo-  
tára, a táplálkozásra, az ivóvízre, az ormánsági falvak mai életé-  
re.

számos műszeres vizsgálatot is végeznek. így például azokban a  
falvakban, ahol elterjedt a golyvás megbetegedés, megállapítják a  
kútvizek jód- és flór-tartalmát, műszerekkel vizsgálják a községek  
és lakások mikroklímás viszonyait is. a felmérés során negyvenezer  
kérdőívet osztanak szét, amelyeken összesen kétmillió választ gyűj-  
tenek be.

a sellyei járás egészségügyi feltérképezésének első szakasza,  
az adatok összegyűjtése után kerül sor a még nagyobb munkára, az  
adatok értékelésére, amelynek alapján az egészségügyi és a népmű-  
velési helyzet továbbjavítására intézkedéseket tesznek. /mti/

..-

bb 20. vándorkiállítást rendeznek a vasi forradalmi dokumentumok-  
ból

vid fm/tné szb fm

1963. április 25.

a vas megyei pártbizottság több évi munkájának eredményeként  
megkezdtek a savaria muzeum forradalmi gyűjteményének összeállí-  
tását, feldolgozását. rendezik az első világháború, a tanácsköz-  
társaság, a horthy-fasizmus, a második világháború korszakaiból  
összegyűjtött tárgyi emlékeket, helyi dokumentumokat, fényképe-  
ket. az anyagot vándorkiállításon mutatják majd be a megyében.

/mti/

..-

10.37/n

-11-

bb 24. nagyszabásu programot fogadott el a székesfehérvári városi tanács végrehajtó bizottsága a jövő évi „alba regia napok„-ra

vid fm/tné-lm fm

1963. április 25.

a székesfehérvári városi tanács végrehajtó bizottsága elfogadta azt a programtervezetet, amelynek alapján 1964-ben „alba regia-napok„-at rendeznek a városban. a kulturális napok programját úgy állították össze, hogy az méltóképpen tükrözze az ősi város multját és szocialista fejlődését. az alba regia napokat 1964 június 15-től 23-ig rendezik meg. ezzel kapcsolatban még az idén megjelentetik a „tanulmányok székesfehérvár történetéből„ című sorozat első kötetét.

a jövő év júniusáig minden kulturális eseményt az alba regia-napok jegyében rendeznek meg székesfehérvárott. ezek közül nagy érdeklődésre tarthat számot a májusban megrendezendő színházi hónap, illetve a vidéki színházak fesztiválján legjobban szereplő három társulat fellépése. a legjobban szereplő színház jutalmazására alba regia-díjat alapítanak. ezt minden évben kiadják majd a vörösmarty színházban legjobb teljesítményt nyújtó vidéki színház számára. a város nagy színházi hagyományaihoz hiven arra törekednek ugyanis, hogy a vidéki színházak fesztiválját - a prózai műfajban - évről-évre a székesfehérvári vörösmarty színházban rendezzék meg.

az alba regia napokat ünnepi tanácsulással nyitják meg, amelyre meghívják a politikai, gazdasági és kulturális élet vezetőit és a testvérvárosok küldötteit. a programban szerepel továbbá a magyar történelmi társulat vándorgyűlése, az aba-novák -kiállítás, mátyás király aranykincseinek bemutatása, a székesfehérvárt ábrázoló képzőművészeti alkotásokból, székesfehérvári oklevelekből és krónikákból rendezendő kiállítás. a magyar írók szövetsége országos íróankétot rendez székesfehérvárott. az ünnepi napok alkalmából bemutatják a székesfehérvári nagyüzemek, helyiipari üzemek termékeit, s megnyitják a villamosági-televízió és rádiókészülékek gyára, a könnyűipari szerzőgépgyár és a könnyűfémmű üzemi muzeumát. kiemelkedő esemény lesz mátyás király székesfehérvári megkoronázásának megjelenítése élő képekben./mti

-. -

10.39/n

-12-

le

bb 23. fásítják a keleti főcsatorna menti területeket

vid j szb ká

1963. április 25.

a hajdusági állami erdőgazdaság dolgozói az idén tovább folytatják a keleti főcsatorna menti területek fásítását. ez év tavaszán 25 hektáron ültetik el a csemetéket, s ezzel együtt 450 hektár lesz a fásított terület. mivel a keleti főcsatorna a hortobágy szélén a legváltozatosabb talajokat szeli át, ennek megfelelően választják meg a fafajtaikat. a csatornamenti telepítések uralkodó fája a gyorsan növő, a nedvességet is jól tűrőnyár. a szikes talajokon a tölgy mellett ezüstfa és vadrózsa pompázik. a tiszalöktől kiinduló keleti főcsatorna felső részét - kisebb szakaszoktól eltekintve - egészen földesig fásították: 20-30 méter széles erdősáv kíséri a víz útját. a tervek szerint a jövő esztendőben befejezik a keleti főcsatorna mentének fásítását. /mti/

-. -

bb 25. pályaválasztási tanácsadó

vid fm/tné szb fm

1963. április 25.

pályaválasztási tanácsadó füzetet jelentetett meg a debreceni pályaválasztási tanács. a 4000 példányban kiadott ismertető nagy segítséget és tájékoztatást nyújt az általános és középiskolát végző tanulóknak, áttekintést ad a továbbképzést nyújtó különféle iskolákról, ismerteti a fiatalokkal a továbbtanulási, valamint elhelyezkedési lehetőségeket. /mti/

-. -

bb 26. országos közgazdász vándorgyűlést tartanak győrött

vid fm/tné szb fm

1963. április 25.

május 7-8-án országos közgazdász vándorgyűlést tartanak győrött, a városi tanácsháza dísztermében. dr. vilcsek jeno, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem professzorának „közgazdasági szemlélet a vállalatvezetésben„ című vitaindító előadásával kezdődik a vándorgyűlés. utána több korreferátum hangzik el, majd az ország közgazdászai megvitatják milyen gazdasági szempontokat, számításokat, pénzügyi és külkereskedelmi tényezőket kell figyelembe venni a műszaki döntések meghozatalánál. /mti/

-. -

10.44/n

-13-

le

bb 21. sztereó zeneszekrényt gyárt angol megrendelésre a fénycső ktsz

i kf/-lm vg

1963. április 25.

ismét felelevenedik a hazai igények hiányában abbamaradt „zenekombinát”, zeneszekrény gyártásunk. angliából ugyanis - ahol az ar 612-es típusú rádiók jó hírnevet szereztek hiras-technikai cikkeinknek - jelentős az igény, s már megrendelés is érkezett ilyen berendezésekre az elektroimpex külkereskedelmi vállalathoz.

ennek alapján a fénycső ktsz készített egy új típusú sztereó zeneszekrényt. a butordarabnak is tetszetős berendezésbe az ar 612-es orion rádiót és egy angol gyártmányú sztereó lemezjátszót építettek be, s hozzá természetesen helyet adtak a whisky tárolására alkalmas bárszekrénynek is. a zeneszekrényt egyébként úgy építették meg, hogy szükség esetén két oldalában egész hangszóró csoportok szerelhetők.

a zeneszekrény mintapéldányát először a nemzetközi vásáron mutatják be. a szövetkezet már készülődik a sorozatgyártásra, s júniusban 200, az év végéig pedig összesen 1 000 sztereó zeneszekrényt készít angol megrendelésre./mti/

--

bb 22. százhetvenmillió forint a jászberényi aprítógépgyár korszerűsítésére

vid te-lm ki

1963. április 25.

nagyarányu korszerűsítés előtt áll az ország egyik jelentős nehézipari üzeme, a jászberényi aprítógépgyár. a több mint 170 millió forintos beruházás segítségével vel 18 000 négyzetméterre - a jelenleginél 80 százalékkal nagyobbra - növelik a gyár termelőterületét. a beruházási keretből csaknem 60 millió forintot költenek új lemezfestő, daraboló és edzőminely, anyagvizsgáló laboratórium, raktár, kompresszorház, öltözők és irodahelyiségek építésére. univerzális gépi berendezések vásárlására százmillió forintot irányoztak elő. a tervek szerint a bővitést, korszerűsítést 1968 elején fejezik be./mti/

--

10.44/n

-44-

le

bb 40. végetért a magyar-jugoszláv műszaki-tudományos együttműködési vegyesbizottság 6. ülészsaka

la szb hk

1963. április 25.

szerdán este budapesten jegyzőkönyv aláírásával befejeződött a magyar-jugoszláv műszaki-tudományos együttműködési vegyesbizottság 6. ülészsaka.

a jegyzőkönyv értelmében a magyar és a jugoszláv gazdasági szervezetek, valamint intézmények kölcsönös szakembercserét bonyolítanak le. a szakemberek a fogadó országban tanulmányozzák a gazdasági tapasztalatokat és megismerkednek a gazdaság különböző ágazataiban elért tudományos-műszaki vívmányokkal. ezen kívül a magyar és a jugoszláv gazdasági szervezetek egyes területein műszaki dokumentációkat is cserélnek.

a megbeszélések szivélyes és baráti légkörben folytak. a jugoszláv delegáció magyarországi tartózkodása során több vidéki és budapesti üzemet látogatott meg.

a magyar-jugoszláv műszaki-tudományos együttműködési vegyesbizottság 6. ülészsakának jegyzőkönyvét magyar részről karádi gyula, a külkereskedelmi miniszter első helyettese, jugoszláv részről alojz dular, a szövetségi végrehajtó tanács iparügyi államtitkárhelyettese írta alá. az aláírásnál jelen volt mirko tepavac, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

bb 37. elkészült az első kísérleti mezőgazdasági géptároló

vid j szb ká

1963. április 25.

a levegővel és nedvességgel érintkező fémtárgyak felületén fellépő korrózió /rozsdásodás/ évente sokmillió forintnyi kárt okoz a népgazdaságnak. a korrózió okozta károk megelőzése és csökkentése az ipari üzemekhez hasonlóan a mezőgazdasági üzemekben, a gépállomásokon, a termelőszövetkezetben, állami gazdaságokban, erdőgazdaságokban is napirendre került. a zala megyei andráshidai állami gazdaságban elkészült az ország első kísérleti mezőgazdasági géptárolója. a fedett tárolóban speciális bakokra, állványokra helyezik, s úgy tárolják a különböző erdő- és munkagépeket. az állami gazdaság gépesítési szakemberei ugyanakkor különböző korrózióelleni zsirokat és kenőolajakat próbálnak ki. az andráshidai állami gazdaság tapasztalati alapján szervezik majd meg országosan a mezőgazdasági gépek korrózió elleni védelmét. /mti/

--

10.54/n

-15-

le

bb 27. fiatal műszakiak patronálják a szakma ifju mestere mozgalom részvevőit ózdon

vid te szb ki

1963. április 25.

a fiatalok jól bevált nevelőiskolája, a szakma ifju mestere mozgalom, egyre népszerűbb lesz ózdon. a kisz-szervezetek ebben az évben 500 részvevőre számítottak és noha a jelentkezési idő még nem zárult le, máris hatszázan jelentették be részvételüket. a fiatalok patronálását a velük való rendszeres foglalkozást fiatal mérnökök, technikusok vállalták. a műszakiak gondoskodnak a fiatalok szakmai oktatásáról, fejlődésükről, s csoportonként meghatározott időközökben konzultációkat, megbeszéléseket tartanak velük az időszerű szakmai, politikai és egyéb kérdésekről. /mti/

bb 29. népművészeti ritkaságok a szekszárdi muzeumban

vid fm/tné szb fm

1963. április 25.

a szekszárdi béri balogh ádám muzeumban a tolna megyei tájak színes népművészetét és népviseletét bemutató terem nyílt meg a közelmúltban. ebben a sárköziek és a váraljaiak otthonát szemléltető szobasarkokat is berendeztek. sárközi falvakban használt szunyoghálós mennyezetes ágyat, festett sarok- és tornyospadokat, szövőszéket, gyönyörű szőttéseket és hímzéseket tekinthetnek meg többek között a látogatók.

bemutatják a sárközi, a váraljai, a sióagárdi lányok színpompás ruháit, selyemkendőit és a már alig ismert kölesdi régi menyecskeviseletet. láthatók a régi sárközi „szabott”, és „paritya”, „főkötők”, biborvégek, sióagárdi hímzett jegykendők, továbbá a magyar női népviseletek legszebb darabjai között számontartott kaposmenti kézhímzésű kontyfőkötők: a „pillék”, ezekben jártak bucsutáncukat az éjjeli „felkontyolás”, után az egykori menyaszszonyok.

a kiállítás bővelkedik érdekes ritkaságokban. már csak a muzeumban látható a sárközi „gabóca”, nevű házi vertcsipke és egy kézhímzésű fehér gyászfejkendő. különlegességek a több mint 300 éves faragott székek, valamint a „busulószék”, - egy esztergályozott karosszék - amelyben a kaposmenti nagyapák elmélkedtek öreg napjaikban, továbbá pásztorkészítmények és a tolna megyében élő székelylek szőttesei, művészien faragott képszoobrai. /mti/

10.58/n

-16-

bb 28. virágzó paradicsompalántákat ültetnek ki a szabadba a bács megyei termelőségvetkezetek

vid j-lm ká

1963. április 25.

a duna-tisza közén, az ország egyik legnagyobb paradicsomkertjében, a múlt évinél majdnem két héttel korábban megkezdték a palánták kiültetését. az idén összesen 4 200 holdon természetnek paradicsomot ezen a tájon. a kecskemét környéki közös gazdaságokat már a központi nevelőházból adják el egyöntetű, a konzervfeldolgozására legalkalmasabb paradicsomfajtákkal. elsőnek a tiszakécskei új élet termelőségvetkezetben kezdték meg az előnevelt, virágzó paradicsompalánták szabadföldi kiültetését. /mti/

bb 30. nagyszabásu hangversenyt rendeznek nyiregyházán a 80 éves kodály zoltán tiszteletére

vid fm/tné-lm fm

1963. április 25.

a szabolcs-szatmár megyei tanács vb. művelődési osztálya és a pedagógusok szakszervezetének városi bizottsága május 5-én nagyszabásu hangversenyt rendez nyiregyházán a 80 éves kodály zoltán tiszteletére. a józsef attila művelődési házban a város és a megye legjobb felnőtt és ifjusági kórusai adnak elő részleteket a mester műveiből. /mti/

bb 31. „vándortávcső”, a nagykuságban

vid/fm/tné-lm fm

1963. április 25.

szolnok megye legjelentősebb mezőgazdasági körzetében, a nagykuságban „csillagászati hetek”, kezdődtek. a „vándortávcső”, a múlt héten az ország első termelőségvetkezeti városában turkevén „teljesített szolgálatot”, a távcső segítségével naponta 100-150 szövetkezeti gazda és családtagja tanulmányozta esténként az égitesteket. a távcsövet most mezőtúrra szállították, ahol az első látogatók a diákok voltak, akik a tananyaggal összefüggő jelenségeket tanulmányozták. /mti/

11.02/n

-17-

bb 32. istállók padozatának, vakpadlónak és járdáknak is használható két pécsi mérnök találmánya a bituperlit

vid te szb ki

1963. április 25.

a legutóbbi mezőgazdasági kiállításon feltűntést keltett a fűrészpor és bitumen keverékéből készülő bitufa, amely kiváló hőszigetelő tulajdonságánál fogva igen jól felhasználható istállók padozásához. ezt az anyagot az országban egyetlen üzemben és kis mennyiségben állítják elő, ezért jelentős toth árpád főépítésvezető és bertrám jeno főmérnök ujitása, a bituperlit. ez hatféle adalékanyagból - duzzasztott perlitből, kétféle bitumenből, kavicsból, homokból és mészkőből - készül, a bitufához hasonlóan kiváló hőszigetelő, de annál harminc százalékkal olcsóbb és súlya felével kisebb. jótulajdonságai közé tartozik még, hogy jól szegelhető, szegtartó és sokoldaluan felhasználható. a bikali állami gazdaságban sertésfiáztatók padlózásánál alkalmazták sikerrel, a pécsi építő- és tatarozó vállalat lakásokban, parketta alatti vakpadlónak használja, sásdon pedig kísérleti járdaszakaszt építettek bituperlitből.

a bituperlitet a baranya megyei tanács több vállalata ujitás-ként elfogadta és az idén már ilyen padlózatu sertésszállások, fiáztatók készülnek több baranyai termelőszövetkezetben, így a mohácsi, a göröcsönyi, a pécsváradi közös gazdaságokban. /mti/

--

bb 33. az idén már 60 vagon halat ad az alföld egyik legnagyobb halkombinátja

vid j szb ká

1963. április 25.

a középtiszai állami gazdaság bánalmi üzemegységében harmincmillió forintos költséggel épül az alföld egyik legnagyobb halkombinátja, az univerzális sóskuti tórendszer. a korszerű elvek szerint épülő, 1100 holdas tórendszert hajózható csatornák kötik össze, és a halak takarmányát külön erre a célra készített speciális etetőhajóval szállítják majd ki. a hajó 34 rekesze automatikusan üríthető. a tó mentén terményraktárt, üzemi épületeket, lakásokat építenek, a szállítás megkönnyítésére pedig rakodóállomást létesítenek. a tórendszer nagyobbik részét, 736 katasztrális holdat már megtöltötték vízzel és betelepítették tükörpontyvadékokkal. a tervek szerint még az év első felében újabb 370 hold nagyságú területet kapcsolnak be a termelésbe. a nagy tórendszer már az idén 60 vagon halat ad a népgazdaságnak. /mti/

--

11.10/n

-18-

le

bb 34. gazdag programmal készülnek a nők moszkvai világkongresszusára a komárom megyei asszonyok

vid fm/tné-lm fm

1963. április 25.

komárom megyében gazdag programmal készülnek a lányok, asszonyok a nők moszkvai világtalálkozója. ezekben a napokban a szakszervezetek nőfelelőseivel közösen tartják elnökségi üléseket a megyei, illetve járási, városi nőtanácsok. ankétokat rendeznek a nők mai, megváltozott életéről, a gyermeknevelés kérdéséről. tatabányán „a nők szellemi alkotóképességének kibontakozása korunkban,„ címmel tartanak vitát. ugyancsak a megyeszékhelyen és több faluban ankétok lesznek a lakáskultúráról. az iskolai és óvodai szülői munkaközösségek tagjai tanácskozásokon vesznek részt. a nők nemzetközi barátsági hetében többek között írónőkkel találkoznak az üzemi munkásnők, s meghívják a háziasszonyokat és a termelőszövetkezeti asszonyokat is.

a találkozó alkalmából felelevenítették a külföldi asszonyokkal létesített kapcsolatokat. dorogon például a községi nőtanács a szomszédos csata szlovák község asszonyaival tart kapcsolatot. most például a csataiak fényképes beszámolót küldtek arról, hogyan rendezték meg a dorogiak példájára az öregek napját. a nemzetközi barátság hetében sok levelet visz majd a posta a világ minden tájára. városuk, községük fejlődését bemutató levelezőlapon közzöntenek a komárom megyei lányok, asszonyok a világkongresszus küldötteit. /mti/

--

bb 36. magyar gyártmányú szivattyúk egyiptomban, víztisztítók irakban

vid te-lm szf

1963. április 25.

szolnok megye évtizedekkel ezelőtt még az ország egyik legszegényebb ipari megyéje volt, ma pedig már a szolnoki, jászberényi, martfői ipari üzemek külföldre is dolgoznak, s évente ötszázmillió forint értékű iparcikket exportálnak. a martfői tiszai cipőgyár gyártmányait, a jászberényi fémnyomó- és lemezárugyár hűtőszekrényeit, ipari hűtőberendezéseit, alumíniumedényeit a világ számos részén ismerik. a kunhegyesi vízgépészeti vállalat tavaly kezdte meg szivattyúk kivitelét egyiptomba. ebben az évben huszonöt szivattyút gyárt egyiptomi megrendelésre. a vállalat egyik kiváló szakembere, vincze sándor, szocialista munkabrigád vezető a közeli napokban egyiptomba utazik, ahol megismerteti a szakembereket a kunhegyesi szivattyúk kezelésével. a szolnoki vízművek szakemberei hidropour m 512 elnevezésű járműves víztisztító berendezést konstruáltak iraki megrendelésre. cseri jános vegyészmérnök, a víztisztító berendezés egyik alkotója irakban tartózkodik és a helyszínen tanítja meg a szakembereket az ötletes találmány kezelésére. /mti/

--

- 19 -

le

bb 35. eddig mintegy 50 matyó himzőasszony jelentette be részvételét a kis jankó bori-díj elnyerésére kiírt országos pályázaton

vid fm/tné-Lm fm

1963. április 25.

az idén lesz tíz esztendeje, hogy a borsodi matyó-vidék híres rajzoló- és himző-asszonyát, az azóta elhunyt kis jankó bori nénit az iparművészet mestere címmel tüntették ki.

az évforduló alkalmából a borsod megyei tanács, a népi iparművészeti tanács és a mezőkövesdi matyóház kis jankó bori-díjat alapított és elnyerésére országos pályázatot írt ki. a pályázat célja, hogy a népművészek, a háziipari szövetkezetek és a diszitó szakkörök tagjai a hagyományos motívumok felhasználásával olyan korszerű népi iparművészeti himzéseket készítsenek, amelyek mind művészeti, mind használati szempontból megfelelnek a mai igényeknek. a legszebb három alkotást 3000-3000 forintos díjjal jutalmazzák. ezenkívül a népi iparművészeti tanács és a hiszöv a legjobban sikerült 16 iparművészeti munka beküldője között több mint 10 000 forint jutalmat oszt szét. a pályamunkákat július 31-ig kell beküldeni a miskolci herman ottó muzeumba.

a kis jankó bori-díj elnyerésére kiírt országos pályázatra mezőkövesdről, szentistvánból és tard községből eddig mintegy 50 himző asszony - köztük 25 népművész - jelentkezett. az asszonyok már megkezdték pályamunkáik készítését. a kis jankó bori-díj átadására augusztus 20-án mezőkövesden kerül sor. ebből az alkalomból az ősi matyó községben találkoznak az ország legjobb népművészei és a matyó-muzeumban kiállítás mutatják be a pályázatra beküldött munkákat./mti/

..-

bb 38. szabadbattyánban társadalmi összefogással családi házat építenek egy hattagu cigánycsaládnak

vid fm/tné-Lm fm

1963. április 25.

a fejér megyei szabadbattyán község tanácsa - a társadalom támogatásával - példamutatóan segít egy cigánycsaládon. lakatos györgynek, - aki a székesfehérvári könnyűipari szerszám-gépgyár dolgozója és a szabadbattyáni cigánytelepen lakik - munkástársai és a község lakosai egészséges családi házat építenek. természetesen az építkezésben résztvesz lakatos györgy hattagu családja is. a ház júniusban készül el./mti/

..-

11.25/gy

- 20 -

le

bb 39. megkezdték az ország legkorszerűbb betongyárának szerelését

vid te szb szf

1963. április 25.

a borsod megyei alsószolca község határában talált 20-30 méter vastag, egybefüggő kavicsréteg gazdaságos felhasználására mintegy 200 millió forintos költséggel korszerű épület-elemgyárat építenek. a 67 holdas területen épülő új üzemben évente 400 000 vasuti aljat, 400 000 négyzetméter előrefeszített fűdémpanelt, 600 000 méter fűdémgerendát és 50 000 villamos távvezeték oszlopot készítenek majd.

a kavicsbányából, osztályozóműből, betongyárból, gyártási csarnokból és szabadtéri tárolóból álló üzemben már a gépeket és berendezéseket szerelik. pillanatnyilag legérdekesebb munka 34 méter magas betongyárban az ndk-ban gyártott, legújabb típusu, automata vezérlésű betonkeverő gépsor elhelyezése. a berendezéssel óránként 50 köbméter betont állítanak majd elő, úgy, hogy a 34 méter magas üzem munkáját automatapultról egyetlen ember irányítja. egyidejűleg a gyártócsarnokban megkezdték a vasuti aljak készítéséhez szükséges berendezések szerelését, s május elejére elkészülnek vele. a gyár vezetői szerint, amennyiben a magyar hajó- és darugyár dolgozói a kazánok építésénél a téli hónapokban keletkezett késésüket május végéig pótolják, úgy június 9-én az építők napján, az új üzemben megkezdik a próbatermelést. /mti/

12.20/n

-21-

le

bb 41. időjárásjelentés

gk szb

1963. április 25.

a meteorológiai intézet jelenti 1963. április 25-én, csütörtökön 13 órakor:

hűvösebb idő

európa nagy részében hűvös, felhős, sok helyen esős az idő. melegebb levegő csak közép- és dél-európa országai fölött van. ezeken a területeken azonban helyenként erős zivatarok fejlődtek ki. hazánkban tegnap a déli megyék kivételével csaknem mindenütt volt záporosó, zivatar. pápán, siófokon, mórán, alcsutón, szolnokon jég is hullott. a csapadék mennyisége a miskolc - keszthely vonaltól délre fekvő vidéken általában egy milliméter alatt maradt, csak néhány helyen érte el a 3-8 millimétert. a vonaltól északra fekvő területeken tág határok, 3-24 milliméter között változott, azonban pápán 68 millimétert is mértek. a felhős idő ellenére országszerte volt hosszabb-rövidebb ideig tartó napsütés. a dunántul északi felében 2-7, az ország többi részén 7-12 óra közötti napfénytartamot mértek. a hőmérséklet a kora délutáni órákban a balatontól északnyugatra 19-22, máshol 22-27 fokig emelkedett, ma hajnalban országszerte 9-14 fokra süllyedt.

ma délelőtt folytatódott az erősen felhős, nyugaton és délen helyenként esős, szeles időjárás.

budapesten tegnap a hőmérséklet napi középértéke 19 fok volt, 6 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 milliméter, alig változik.

várható időjárás péntek estig:

felhős idő, többfelé eső, zivatar. mérsékelt, helyenként élénk északi szél. a nappali felmelegedés az ország keleti felében is csökken. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7-10, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap általában 13-17, délkeleten 17-20 fok között.

a csapadék vizállása budapestnél 415 centiméter. /mti/

13.44/n

--

-22-

*me*

embargo 22 h-ig

bb 42. aláírták a magyar-csehszlovák gazdasági tárgyalások jegyzőkönyvét

t sl/tr-lm k1

1963. április 25.

a magyar-csehszlovák gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési vegyesbizottság április 23-25 között budapesten tartotta második ülését. a tárgyalásokat dr. ajtai miklós, a magyar tagozat elnöke és stanislav vlna, a csehszlovák tagozat elnöke vezette. az ülészen megvitatták és jóváhagyták a magyar-csehszlovák gazdasági együttműködés távlati tervezésével kapcsolatos intézkedéseket. megvizsgálták az első ülészen hozott határozatok teljesítését, majd a gépipar és a vegyipar egyes területeire konkrét gyártásszakosítást és kooperációt határoztak el.

megállapították, hogy a két ország közötti gyártásszakosítás a szocialista nemzetközi munkamegosztás alapelveire, a kgt szervek ajánlásaira épül, s kapcsolataink elmélyítése újabb lehetőségeket tár fel a többoldalú együttműködés számára.

az ülészen megvitatta a műszaki tudományos együttműködésben elért eredményeket, hangsúlyozva, hogy a jövőben e munkát a két ország műszaki fejlesztésének fő feladataira kell összpontosítani, a vegyes bizottság részletes munkatervet hagyott jóvá a következő időszakra, s elfogadta a két ország távlati népgazdaságfejlesztési terve összehangolásának menetét.

a tanácskozások a teljes megértés szellemében, baráti légkörben zajlottak le.

a tárgyalásokról szóló jegyzőkönyvet csütörtökön délután dr. ajtai miklós a magyar- és stanislav vlna a csehszlovák tagozat elnöke írta alá a parlament delegációs termében. az aláírásnál jelen volt dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter és dr. lévárdi ferenc nehézipari miniszter. ott volt frantisek pisek a csehszlovák szocialista köztársaság magyarországi nagykövete is. /mti/

15.00-/lm

--

-23-

*le*

bb 43. a ruházatipari dolgozók szakszervezetének központi vezetőségi ülése

k sz/tr-lm ki

1963. április 25.

a ruházatipari dolgozók szakszervezetének legutóbbi, 22. kongresszusán megválasztott új központi vezetőség csütörtökön tartotta első ülését. a tanácskozáson megvitatták a szakszervezeti kongresszuson hozott határozatok végrehajtásának módjait. a legsürgősebb feladatok megoldásának elősegítéséhez a központi vezetőség bizottságokat küld az üzemekbe. az egyik ilyen bizottság a férfifehérneműgyárakban, a másik a női fehérneműkészítő üzemekben a tervteljesítés, a gyártmányelosztás, a munkaszervezés, a norma és a nyereségrészesedés problémáit vizsgálja meg és a felmerülő kérdések megoldására javaslatokat tesz. /mti/

bb 44. a budapesti nemzetközi vásár a magyar ipar exporttermékei nagyszabású bemutatójának ígérkezik - három ízben rendeznek szakmai napokat - nemzetközi bált rendez a vásár idején az ibusz

t hbj/gk szb ki

1963. április 25.

csütörtökön a magyar sajtó házában dr. vitéz andrás, a budapesti nemzetközi vásár igazgatója tájékoztatta a sajtó képviselőit a vásár előkészületeiről, a magyar ipar bemutatójának jeléről. elmondotta, hogy Magyarország 1926-ban alapító tagja volt az ufi-nak, a nemzetközi vásárok szövetségének, még 1948-ban és 1949-ben is nemzetközi vásárt rendeztek budapesten. ez a folyamat azonban megszakadt azzal, hogy 1949 után eltekintettünk a vásárrendezéstől és 1956-ig csak helyi ipari vásárok életre hívására került sor, 1957 óta pedig a budapesti ipari vásáron vonultatta fel a magyar és a külföldi ipar termékeit. ezeknek a vásároknak színvonala láttán a nemzetközi vásárok szövetsége 1962 őszén újból - egyhangulag - felvette tagjai sorába Magyarországot, s így az idén már budapesti nemzetközi vásár néven jelentkezhetünk. ezzel a döntésével egyben értékelte korábbi vásárrendezési tevékenységünket is.

a budapesti nemzetközi vásár az idén már a külkereskedelmi minisztérium irányítása alá került, s ez egyben meghatározza jellegét is. a hazai ipar elsősorban azokat a termékeket állítja ki, amelyek a külföldi látogatókat és vásárlókat érdeklik. messzemenőkig együttműködik a külkereskedelem és az ipar, hiszen a budapesti nemzetközi vásár a magyar ipar exporttermékeinek nagyarányú seregszemléjévé válhat.

/folyt.köv./

15.05-lm

- 24 -

bb 44. /a budapesti...1.folyt./szb

az áruk gyors áttekintésére a minisztériumi, a tanácsi, a szövetkezeti ipar szakosítva állítja ki anyagát, tehát a külföldi és a hazai látogatók egy pavilonban láthatják, milyen eredményeket értünk el a különböző iparágakban.

több új bemutató lesz a vásáron, így például játékkiállítás. az újszerű játékok ugyanis nagy exportlehetőségeket kínálnak. a campingkiállításon többek között láthatják az érdeklődők a palma-gumigyár termékeit, amelyek genfban első díjat nyertek. bemutatják a nemzetközi vásárok plakátjait is. a budapesti nemzetközi vásár egyébként jó alkalom az idegenforgalmi propaganda szélesítésére. a külföldiek részére gazdag szórakozási és művészeti műsort állítanak össze, az ibusz a royal szállóban nemzetközi bált szervez.

a szakmai napok a múlt években is nagy sikert arattak. az idén az érdeklődés olyan nagy, hogy - a tervezett kettővel szemben - három alkalommal rendeznek szakmai napokat. május 20-án, 22-én és 24-én reggel 8 órától délután 2 óráig csak a külön meghívott szakmai érdeklődők látogathatják az erre a célra kibocsátott jeggyel a budapesti nemzetközi vásárt. a vásár ezeken a napokon a nagyközönség számára délután 2 órakor nyitja meg kapuit. a szakmai napokon egy-egy alkalommal mintegy 12 ezer szakember keresheti fel a különböző pavilonokat és folytathat üzleti tárgyalásokat. /mti/

bb 45. újabb hajójáratokat indít a mahart

k hbj/ vm ki

1963. április 25.

a mahart értesíti az utazó közönséget, hogy április 27-től a budapest-horány közötti hajójáratot megindítja. a hajó naponta három járatot budapest bem józsef térről a tavalyi menetrend szerint közlekedik.

közli továbbá, hogy április 27-től a soroksári dunaágban közlekedő és budapestről szombati napokon 14 óra 30 perckor induló, dömsödig közlekedő, hajójáratot szintén megindítja.

a budapesti sétahajó-járat április 27-től munkanapokon 2, munkaszüneti napokon 5 járatot naponta közlekedik. a budapesti vízbusz-járat április 29-től a tavalyi menetrend szerint gellért tér- ujbudapesti árpád ut között munkanapokon 45 percenként, munkaszüneti napokon 30 percenként közlekedik. április 29 előtt a vízbuszok csak szombaton és munkaszüneti napokon közlekednek. /mti/

15.10/lm

-25-

bb 46. kgst szakértői értekezlet veszprémben

vid te vm szf

1963. április 25.

a kgst vegyipari állandó bizottságának növényvédőszerekkel foglalkozó szakértői csoportja április 23 és 25 között veszprémben, a nehézipari kutató intézetben tartotta ülését. a tanácskozáson Bulgária, Csehszlovákia, Magyarország, az NDK, Lengyelország, Románia és a Szovjetunió delegátusai vettek részt. megtárgyalták a baráti országokban előállított legfontosabb növényvédőszer gyártásának helyzetét, a nagyarányú fejlesztéshez szükséges intézkedéseket és javaslatokat dolgoztak ki egyes növényvédőszer termelésére, szállítására kialakítandó szoros együttműködésre.

az értekezlet külföldi részvevői meglátogatták a veszprémi intézet laboratóriumait, kísérleti üzemait és megtekintették a fizikai nitrokémia ipartelepeket. /mti/

-. -

bb 47. korszerűsítik a posta üzletszabályzatát - automatákkal, gépesítéssel javítják, gyorsítják a közönség kiszolgálását, könnyítik a postások munkáját - a posta forgalmi szolgálatának feladatairól tanácskoztak a legkiválóbb postás szakemberek

1 kf/kf/m/ki

1963. április 25.

a postások szakszervezete a postavezérigazgatósággal közösen csütörtökön ankétot rendezett a szakszervezet székházában. a tanácskozáson buza mártonné dr., postavezérigazgatóhelyettes beszélt a posta forgalmi szolgálatának helyzetéről, problémáiról, feladatairól. elmondotta, hogy a tanácskozás részvevőinek - több mint 200 kiváló szakembernek - véleményét, javaslatait figyelembe véve és felhasználva alakítják majd ki a postaforgalom távlati fejlesztési tervét.

a tanácskozás részletesen foglalkozott többek között a posta üzletszabályzatának és a postal tarifák módosításával, a közönség kényelmét szolgáló és a postások munkáját könnyítő gépesítéssel. a posta üzletszabályzata ma már nagyrészt elavult, s az új tervezet magában foglalja a mai követelményeknek megfelelő rendelkezéseket. így például egységesítik és egyszerűsítik a kézbesítést. az érdekelt szervek hozzájárulásával el akarják érni, hogy a közönséges küldeményként feladott hivatalos irásokat a postás - a címzett aláírása nélkül - a levélszekrényben is otthagyhassa. kiterjesztik az ugynevezett közvetett kézbesítést annak érdekében, hogy az állami, szövetkezeti és társadalmi szerveknél, a gyárakban dolgozók gyorsabban hozzájuthassanak küldeményeikhez. módot találnak arra, hogy a magánszemélyeknek érkező ugynevezett könyvelt küldeményeket - ajánlott leveleket, pénzes utalványokat, stb. - egyszerűbben kézbesíthessék. a javaslat szerint ezeket a küldeményeket a szomszédoknál, a házfelügyelőknél is otthaghatja a postás, s ehhez névhez nem kötött megbízási rendszert vezetnek be. a kézbesítők munkáját levélszekrények kötelező felszerelésével igyekeznek megkönnyíteni. /folyt.köv./

15.30/a

- 26 -

mo

bb 47. /korszerűsítik ... 1. folyt./ m

a tarifa változásnál például megvalósítják azokat az intézkedéseket, amelyekre a szocialista országokon belül kötelezettséget vállalt a posta. így például a baráti országokba küldött leveleket is belföldi díjjal kezelik és a 20 grammon aluli leveleket és levelezőlapokat légipostán, pótdíj nélkül szállítják a baráti országokba.

a forgalmi szolgálat gépesítésénél a közönség gyors kiszolgálását segítik a különféle automaták. jelenleg már 120 képeslap-árusító automata működik, s ötszáz bélyegautomata gyártását kezdték meg. a következő években, a távlati tervek szerint, újabb 7000 bélyegárusító és 400 képeslapárusító automatát helyeznek üzembe, felállítanak 120 hírlapárusító gépet is. tervezik ezenkívül a postások munkáját könnyítő bélyegző, - és ajánlott küldeményfelvevő gépek, bérmentesítő automaták, hírlap és levélkötegelő berendezések üzembeállítását is. /mti/

-. -

bb 50. századik születésnapját ünnepelte szombathely legidősebb asszonya

vid/fm/tné/m/fm

1963. április 25.

csütörtökön ünnepelte 100. születésnapját özv. abért józsefné, szombathely legidősebb asszonya. nevelt gyermekei, ismerősei köszöntötték abért nénit, aki még ma is teljes szellemi frissességnek örvend. /mti/

-. -

bb 51. nemes dezső látogatása somogyban

vid/gk/m/fm

1963. április 25.

nemes dezső, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára csütörtökön Somogyba látogatott. németh ferenc, a megyei pártbizottság első titkára, böhm józsef, a somogy megyei tanács vb-elnöke, valamint dr. takács istván, a kaposvári járási pártbizottság titkára társaságában délelőtt felkereste a kaposfüredei aranykálász termelőszövetkezetet, ahol elbeszélgetett a közös gazdaság vezetőivel és tagjaival, utána pedig a kaposvári járási pártbizottság végrehajtó bizottságának tagjaival találkozott. délután a kaposvári tanítóképző intézetbe ment, ahol az intézet vezetői és szaktanárai tájékoztatták nemes dezsőt a tanítóképző munkájáról. /mti/

15.40/a

- 27 -

mo

48. zala megye 1963. évi költségvetése a tanácsülés előtt

vid/fm/tné vm fm

1963. április 25.

zala megye tanácsa csütörtökön ülést tartott zalaegerszegen. a tanácsülésen résztvett kiss károly, az elnöki tanács titkára, az mszmp központi bizottságának tagja, a tanácstagok dr. lakos imre vb. elnökhelyettes beszámolója alapján megtárgyalták és elfogadták a megye 1963. évi központi és összesített költségvetését, továbbá jóváhagyták a múlt évi költségvetés teljesítéséről szóló előterjesztést.

zala megye tanácsa 1963-ban 441.566.000 forinttal gazdálkodik. az évi költségvetésből a legnagyobb összeget a művelődésügyi, a szociális és az egészségügyi hálózat fenntartására és továbbfejlesztésére fordítják. a kulturális célra előirányzott összegből 56 millió forintot az általános iskolák fenntartására és továbbfejlesztésére használnak fel. a tanács mintegy 5 millió forintot biztosított az idején rét- és legelő-viztelenítési munkákra, 89 milliót pedig a tanács irányítása alá tartozó ipari üzemek és vállalatok fejlesztésére, a termelést gyorsító és olcsóbbá tevő beruházásokra. /mtl/

- . -

bb 49. tudományos ülészek kezdődött az erdészeti és faipari egyetemen

vid j vm ie

1963. április 25.

csütörtökön délelőtt ünnepélyesen megnyitották a soproni erdészeti és faipari egyetem tudományos ülészekét. dr. gál jános rektor megnyitójában rámutatott: első ízben tartanak tudományos ülészeket, amióta Soproni főiskolát egyetemi rangra emelték. az egyetem tanárai kutató munkájukkal is be akarják bizonyítani, hogy intézményük kiérdemelte az előléptetést.

az ünnepélyes megnyitó után két szekcióban kezdődött meg a háromnapos előadássorozat. tizenöt erdészeti és tíz faipari tárgyú előadásban számolnak be az egyetemen elért legújabb kutatási eredményekről. /mtl/

- . -

15.45/a

- 28 -

me

bb 61. ismeretlen tehergépkocsi halálra gázolt fejér megyében egy kerékpárost - jelentkezzenek a nyomravezetők!

vid/sze/m/fm

1963. április 25.

csütörtökön a hajnali órákban székesfehérvár felől polgárdi község irányába, kőszárhegy és polgárdi között, egy ismeretlen tehergépkocsi elütötte rábai józsef polgárdi lakost, aki kerékpáron munkába igyekezett. rábai a helyszínen azonnal meghalt, az ismeretlen tehergépkocsi-vezető azonban otthagya, s tovább haladt polgárdi irányába.

a gázoló tehergépkocsi baloldali villanó irányjelzője, amely a gépkocsiveető fülkéjének ablakkeret-magasságában van és attól körülbelül 15-20 centiméterre eláll, összetört. a villanóra a gépkocsiveető valószínűleg sajátkezűleg ráfestette fekete festékkel, hogy „bal,,. valószínű, hogy a gépkocsi jobboldali villanójára „jobb,, - ot festett rá.

aki a fenti ismertető-jelekből felismerné a gázoló tehergépkocsit, jelentse a fejér megyei rendőrkapitányságon.

a rendőrség felkéri a gépkocsi-előadókat, üzembentartókat, a szerviz- és javítóállomások vezetőit, hogy aki a gépkocsit felismerné, szintén jelentse a rendőrségnek. /mtl/

- . -

bb 62. rónai sándor fogadta v.n. zajcsikot

hmé/m/sr

1963. április 25.

rónai sándor, a magyar-szovjet baráti társaság elnöke, a magyar-szovjet barátság házában csütörtökön fogadta v.n. zajcsikot, a szovjet ösztönségi politikai és tudományos ismeretterjesztő társulat első elnökhelyettesét. a baráti beszélgetésen részt vett kristóf istván, a magyar-szovjet baráti társaság főtitkára, és dr. nagy lászló, a tudományos ismeretterjesztő társulat főtitkára. /mtl/

- . -

16.00/a

16.10

- 29 -

me

bt 52. ujitó pedagógusok kiállítása győrött

1 vid/fm/m/fm

1963. április 25.

a győr-sopron megyei tanács művelődési osztálya és a pedagógus szakszervezet a győri xantus jános muzeumban kiállítást rendezett azokból az iskolai szemléltető eszközökből, amelyeket a megye pedagógusai ujitásként készítettek. ujitásaikkal a matematika, a fizika, a földrajz, a nyelvtan és más tantárgyak oktatását, illetve elsajátítását igyekeznek könnyebbé tenni.

a kiállításon bemutatott eszközök közül többet bemutatnak, majd a pedagógusok országos ujitó kiállításán is, amelyet májusban rendeznek meg debrecenben. /mti/

---

bb 53. gyorsan mozgó gépesített tűzoltó alakulatok védik az erdőket - országos értekezlet az erdők védelméről

t. kz/m/1e

1963. április 25.

csütörtökön az országos erdészeti főigazgatóság irányítása alá tartozó erdőgazdaságok és faipari vállalatok vezetőinek részvételével országos értekezleten vitatták meg az erdők védelmével kapcsolatos problémákat, mint dr. vágó györgy, az országos erdészeti főigazgatóság főosztályvezetője vitaindító előadásban hangsúlyozta: az erdőkárók az utóbbi három évben pontosan felére csökkentek, a kármegeterülések viszont 50 százalékkal emelkedtek. a jól szervezett tűzvédelem az elmúlt száraz esztendőben is 22 százalékkal tudta csökkenteni az erdőinket ért tüzkárokat. ezekben a jó eredményekben már azok a törekvések kamatoznak, amelyeknek az a célja, hogy kialakuljon az erdők széleskörű társadalmi védelme. ezen a téren még további nagy lehetőségek vannak mind az erdei lopások, mind pedig a tüzkárook csökkentésére. az erdőgazdaságok a leginkább veszélyeztetett területeken tűzvédelmi figyelő szolgálatot szerveznek, kiránduló időben - szombat-vasárnap - pedig gyorsan mozgó, gépesített önkéntes tűzoltó alakulatok teljesítenek szolgálatot az erdőkben. növelik a tűzveszélyre figyelmeztető táblák számát. széleskörűen bevonják a tűzvédelembe a diákokat és a turistákat is. /mti/

---

16.07/a

- 30 -

bb 58. német akadémikus magyarnyelvű előadása debrecenben

vid/fm/tné vm fm

1963. április 25.

a magyar tudományos akadémia vendégeként hazánkban tartózkodó wolfgang steinitz, a berlini német tudományos akadémia alelnöke, a magyar tudományos akadémia tiszteleti tagja, humboldt egyetem finn-ugor nyelvész professzora - a debreceni kossuth lajos tudományegyetem meghívására - néhány napot debrecenben töltött. az egyetem nyelvészprofesszorainak társaságában dr. sulán béla, a debreceni kossuth lajos tudományegyetem rektora fogadta a vendéget. wolfgang steinitz ellátogatott a debreceni református kollégium épületébe és nagykönyvtárába, ahová személyes emlékek is fűzik. negyven évvel ezelőtt ugyanis a kollégium lakója volt és itt ismerkedett a magyar nyelvvel. csütörtökön délután a magyar nyelv-tudományi társaság debreceni csoportjának felolvasó ülésén wolfgang steinitz ,, az osztják népnév eredete,, címmel magyar nyelven nagyszerű előadást tartott. /mti/

---

bb 59. a zeneakadémián

i lv/tm vm ha

1963. április 25.

április 26-án rendezik meg zuzana ruzickova csehszlovák csembalóművész estjét. a műsorban bach, frescobaldi, rameau művei szerepelnek. /mti/

---

bb 55. befejeződött az agrártudományi egyetem tudományos ülészsaka

t ie vm

1963. április 25.

csütörtökön befejeződött gödöllőn az agrártudományi egyetem három napos tudományos ülészsaka, amelyet a hazai mezőgazdasági gépészmérnök-képzés megindításának tizedik évfordulója alkalmából rendeztek. az egyetem oktatói és tudományos munkatársai 15 előadásban számoltak be a mezőgazdasági gépészmérnöki kar kutató munkájáról. ismertették többek között gyorszántási kísérleteik eredményeit, a tehenészetek és sertésfarmok részére tervezett gépi berendezéseiket, valamint a mezőgazdaság gépesítésével kapcsolatos üzemszervezési és ökonómiai vizsgálataik tapasztalatait. /mti/

---

bb 56. eger szépítéséről tárgyalt a városi tanács végrehajtóbizottsága

vid fm/tné vm fm

1963. április 25.

az egeri városi tanács végrehajtó bizottsága csütörtökön megvitatta a nagy idegenforgalmu város szépítésével kapcsolatos feladatokat. megállapították, hogy a város idegenforgalma évről-évre növekedik, az elmúlt évben például csaknem 400.000 látogatót fogadtak. a város szépítésére az idén minden előző évinél nagyobb gondot fordítanak. parkok létesítésére és gondozására több, mint 3 millió forintot költenek. több mint 30.000 négyzetméter gyepes területet frissítenek fel, és mintegy 300.000 virágot, dísznövénnyt ültetnek ki a város parkjaiba. /mti/

---

me

bb 54. kinyílt az orgona, virágzik a vadgesztenye pécsett

vid/j/m/1e

1963. április 25.

pécsett, legdélibb városunkban, csütörtökön virágba borultak az orgonabokrok. a szokatlanul meleg időjárás alaposan felforgatta a „virág-menetrendet”, ezen a tájon az orgona általában május elején kezd virágozni. az idén már mintegy tíz nappal előbb teljesen kinyíltak a pécsi belvárosban a szép lila virágok. a korábbi virágzás oka, hogy a napközben átforrósult kövek éjszaka is meleget árasztottak a fákra és bokrokra. mint a többi virágzó növény, az idei tavaszon az orgonabokrok is tele vannak virágtüftökkel. érdekes, hogy a fehér orgona, amely rendszerint később szokott nyílni, most egyidőben virágzik a lilával.

a virágzás „menetrendjének”, felborulását mutatja az is, hogy a pécsi utcákat és tereket díszítő vadgesztenyefákon megjelentek az első „gyertyák”, az egyenesen álló fehér virágok. a mecsek alján általában korábban virágznak a fák és a bokrok, mint másutt, de az áprilisi gesztenyevirágzás pécsett is ritkaságnak számít. /mti/

---

bb 60. hangverseny leeresztett függönyök mögött

vid/fm/tné/m/fm

1963. április 25.

a győri városi tanács két évvel ezelőtti alapítványt létesített, amelynek célja, hogy jutalommal ösztönözze további szorgalmas tanulásra a város zeneművészeti szakiskolájának hegedűszakos növendékeit. az 1963. évi hegedűversenyt - ahol a díjakat odaitélik - most tartották meg az iskolában. a versenyzők leeresztett függönyök mögött adták elő műsorszámukat. a hegedűverseny első helyezettje németh géza, a zeneművészeti szakiskola 4. évfolyamának növendéke lett, akit mesterhegedűvel jutalmaztak. /mti/

---

16.27/a

- 32 -

bb 57. fejér megyei békeaktivisták értekezlete székesfehérvárott

vid/fm/tné/m/fm

1963. április 25.

a székesfehérvári köztársaság filmszínházban csütörtökön értekezleten vettek részt a békemozgalom fejér megyei aktivistái. engéjános, a hazafias népfront fejér megyei alelnöke, a megyei operatív békebizottság elnöke ismertette a május 9-től június 14-ig tartó le-szerelési hónap fejér megyei programját. elmondotta, hogy május 9-én székesfehérvárott nagyszabású békegyűléssel nyitják meg a rendezvények sorozatát. ezenkívül három járási székhelyen, sár-bogárdon, mórton és bicskén, valamint dunaujvárosban és 18 község-ben lesznek békegyűlések. baráti találkozókra hívják meg a régi és az új békeharcosokat. a különféle megmozdulásokba bekapcsolódnak a kisz-fiatalok, a szakszervezetek, a nőtanácsok, a magyar-szovjet baráti társaság, a tit és a vöröskereszt szervei. /mti/

---

bb 63. az idej kerületi fejlesztési tervről tárgyalt a 11. kerüle-ti tanács - új iskolákat építenek

1 lv/tm/m/ha

1963. április 25.

csütörtökön ülést tartott a 11. kerületi tanács, s megvitatta az 1963. évi kerületfejlesztési tervet. a tervben többek között sze-repel egy 12-tantermes iskola és egy 60-férőhelyes bölcsőde építé-se a lágymányosi lakótelepen. ugyancsak 12-tantermes iskola épül az aga utcában. a karolina ut és a hamzsabéji ut sarkánál megkezdik egy száz gyermek befogadására alkalmas óvoda építését.

jelentős összegeket fordítanak az üzlethálózat bővítésére. az idén elsősorban a lágymányosi lakótelepen és környékén nyílnak új üzletek. az utakat és a járdákat a peremrészeken korszerűsítik. a kerületben az elmúlt években a fő utvonalakat nagy fényerejű lám-pákkal látták el. az elavult utcai világítást ebben az évben első-sorban a mellékutcákban cserélik ki. /mti/

---

16,45/m

- 33 -

bb 64. telefonfülkébe szaladt gépkocsijával - súlyos közlekedési balesetek

bc/sze/m/sr

1963. április 25.

az esőtől sikossá vált pataki istván téren nem eléggé óvatosan vezette az fa 49-69 számú tehergépkocsit szácsi pál . vigyázatlansága miatt a gépkocsi telefonfülkének ütközött, s ott Czellaó Imre 23 éves lakatost elütötte, aki könnyebben megsérült.

a Lenin körut és a majakovszkij utca kereszteződésén tilos jelzés ellenére haladt át dr. olasz vilmosné cf 13-36 rendszámú személygépkocsijával, s elütötte kiss béla 65 éves és weisz kálmánné 66 éves gyalogosokat, a férfi súlyosan, az asszony könnyebben megsérült: a mentők kórházba szállították őket.

a 18. kerületi vöröshadsereg utja és kispesti utca torkolatánál szabálytalanul előzött ej 94-99 rendszámú motorkerékpárjával szabó béla villanyszerelő. vigyázatlansága miatt a motorkerékpár összeütközött az fa 26-97 rendszámú tehergépkocsival. Leitner antalné, aki a motorkerékpáron utazott, az összeütközésnél súlyosan megsérült és kórházba került .

az üllői ut és az ecseri ut kereszteződésénél özvegy galaba jánosné figyelmetlenül ment át az uttesten: az ab 66-91 rendszámú személygépkocsi elütötte az asszonyt, akit könnyű sérüléssel kórházba szállítottak.

az 5. kerületi vadász utca 14. számú ház előtt horváth lászló 35 éves gyalogjáró figyelmetlenül lépett az uttestre, amikor az em 18-86 rendszámú motorkerékpár már féktávolságon belül volt; a motorkerékpár elütötte, így könnyebben megsérült.

a józsef körut és a népszínház utca kereszteződésénél vincze ferenc 20 éves gyalogjáró az uttesten elcsuszott, s jobb lába egy éppen arra haladó autóbusz alá került. szerencséjére csak könnyebben sérült meg. /mti/

16.50/a 17.10

---

- 34 -

*M*

bb 65. megtört a nyári meleg uralma: záporok, zivatarok zajlottak országszerte - a csapadékos idő kedvez a mezőgazdaságnak

i cs/tm vm ie

1963. április 25.

a csaknem két hét óta szinte megszakítás nélkül áramló szubtrópusi meleggel szemben az északi jegestengerről hatalmas hideg légtömegek tódultak a kontinens fölé. a fagyhatár ismét elérte az 59.-60. szélességi fokot, skandinávia nagy területein az éjszakai minimumok mínusz 15 fokig süllyedtek és sokhelyütt a nappali hőmérséklet sem emelkedett fagypont fölé. a hidegfront első erősebb hulláma már kedden lezudult a kárpátok és az alpok északi lábáig, szerdán megkezdődött a hideg beszívargása a kárpát medencébe, csütörtökön pedig a sarki levegő átcsapott a hegyláncon és a déli órákban elérte a fővárost.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán kapott tájékoztatás szerint a nagy légcserét országos esők: heves záporok, zivatarok kísérték, a szerdai zivatarok általában 20 milliméteren aluli csapadék-mennyiséget adtak, a főváros területén a szerda esti zivatar rövid ideje alatt átlagosan 17 liter víz zuhogott alá mindennégyzetméterre. pépán azonban 68 millimétert mértek. ez utóbbi volt az idei év első igazán nagy zivatarja. csütörtökön délelőtt a balatontól északra fekvő dunántúli területek mindenütt kaptak záporos, zivataros esőket, a délutáni órákban budapesten, a kékesen és baján zajlottak nagyobb zivatarok, majd a zivatarfront tovább húzódott a keleti megyékre.

a hideg levegő beözönlését követően a hőmérséklet a néhány nap előtti 23-27 fokos nyári szintről a normális áprilisvégi szintre süllyedt. szerdán a napi középhőmérséklet még 6 fokkal haladta túl a sokévi átlagot, de még a csütörtöki is felette volt valamivel, különösen az ország keleti felében, ahol csütörtökön a déli órákban 20-23 fokos maximumokat mértek. a fővárosban a csütörtöki zivatart megelőzően 22, utána pedig már csak 14 fok meleg volt.

a földművelésügyi minisztérium növénytermesztési főigazgatóságán igen kedvezőnek tartják a mezőgazdaságra a most bekövetkezett fordulatot. a lehullott csapadék a legjobbkor jött ahhoz, hogy újabb rohamos fejlődésnek indítsa az őszi gabonaféléket és a frissen kelt, vagy keletfelben levő tavasziakat. különösen sokat segít a csapadékos idő a szokásosnál sokkal nagyobb területre kiszórt fejlődés-serkentő nitrogén műtrágya felszívódásában. rendkívül fontosnak tartják a szakemberek, hogy az esőfrontok elvonultával a termelő üzemek teljes erővel, azonnal fogjanak hozzá a tél folyamán sokhelyütt kiritkult, s ezért gyorsan gyomosodó őszi gabonafélék dikonirtos permetezéséhez.

/folyt.köv./

17.10/a 17.27

- 35 -

*M*

/bb 65. megtört.....1.folyt./vm

a következő időszakban számítanunk kell a további erős felhőképződésre, záporos jellegű esőkre. az éjszakai minimumok 7-10, a nappali maximumok 3-17 fok körül alakulnak ki. fagyveszély egyelőre nem fenyeget./mti/

-. -

bb 67. megyei ismeretterjesztők konferenciáját rendez a tit

k hi/tm/m/sr

1963. április 25.

a tudományos ismeretterjesztő társulat és a szot a munkásakadémia 1963-64. évi tanfolyamait előkészítő konferenciát rendez május 2 és 4 között balatonbogláron. a konferencián baranya, fejér, somogy, és tolna megye ismeretterjesztési felelősei vesznek részt.

/mti/

-. -

bb 68. kicserélték a magyar-indiai kulturális egyezmény megerősítő okiratait

t bc/gk/m/ha

1963. április 25.

budapesten, csütörtökön erdélyi károly külügyminiszterhelyettes és s.v. patel, az indiai köztársaság budapesti nagykövete kicserélte a magyar népköztársaság körmánya és az indiai köztársaság körmánya között új-delhiben, 1962. március 30-án aláírt kulturális együttműködési egyezmény megerősítő okiratait.

a megerősítő okiratok kicserélésénél jelen volt lugossy jeno művelődésügyi miniszterhelyettes, dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke, s a külügyminisztérium és a kulturális kapcsolatok intézetének több vezető munkatársa.

/mti/

-. -

17.25/a 17.33

- 36 -

bb.66. több hónappal a kitűzött határidő előtt - hétfőtől - vizet szolgáltat a szigetszentmiklósi új csáposkut - a vízművek kérése dél-pest lakosságához : az átkötés idején -péntektől vasárnap estig - rendkívül takarékoskodjanak a vízzel

i/nbj/a ki

1963. április 25.

a vízművek a szigetszentmiklósi telep bővítésénél több hónappal a kitűzött határidő előtt megépítette az új csápos kutat, amely hétfőtől naponta több ezer köbméter vizet juttat a vízszükében szenvedő dél-pest városnegyedéibe. a hálózatba történő bekötés idején azonban - péntektől vasárnap estig - a szigetszentmiklósi vízmű csak a szokottnál lényegesen kevesebb vizet adhat.

a vízművek felhívja a dél-pesti városnegyedek, így csepel, kispeszt, pestlőrinc, pesterzsébet lakóit, hogy ezen a három napon a legmesszebbmenőkig takarékoskodjanak a vízzel, semmiesetre se locsoljanak, mert csak mérsékelt fogyasztás esetén tudja biztosítani a háztartásokban nélkülözhetetlen vizet. hétfőtől viszont dél-pesten észrevehetően javul a vízellátás./mti/

-. -

bb 69. angol gazdasági szakemberek csoportja érkezett budapestre - „célunk az országaink közötti kereskedelmi kapcsolatok fejlesztése,, - mondotta lord kilmarnock, a küldöttség vezetője

t sz/sze vm ki

1963. április 25.

csütörtökön budapestre érkezett az angol gazdasági szakértőknek az a 12 tagú delegációja, amely a magyar kereskedelmi kamara küldöttségének múlt évi angliai látogatását viszonzza. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke, vajda imre professzor, a magyar kereskedelmi kamara angol tagozatának elnöke és a külkereskedelmi minisztérium képviselői fogadták. ott volt fogadásukon i.t. m. pink, nagybritannia magyarországi követe is.

/folyt.köv./

17.40/a

17.45

- 37 -

bb 69. angol....1.folyt./vm

az angol küldöttség vezetője, Lord Kilmarnock, a londoni kereskedelmi kamara elnöke, megérkezésük után a repülőtéren rögtönzött kis sajtófogadáson az mti munkatársának a következőket mondotta:

- utazásunk célja az eddigi gazdasági kereskedelmi kapcsolatok fejlesztése. szeretnénk tájékozódást nyerni a magyar ipar fejlődéséről, árukinálatairól. delegációkat úgy állítottuk össze, hogy az angol ipart és kereskedelmet egyformán képviseljük. a küldöttség tagjainak fele az angol gyártmányok eladásában, másik fele a magyar áruk angliai importjában érdekelt. reméljük, hogy a baráti és kereskedelmi kapcsolatok szélesítéséhez egyaránt hozzájárul utunk és hosszú távlatokra az eddigénél sokkal intenzívebb kereskedelmi kapcsolatokat építhetünk ki.

az országaink közötti árucseréje növelését eredményesen segíti a londonban és a budapesten megalakult magyar, illetve angol kamarai tagozatok, amelyekben összefognak a kereskedelem növelésében érdekelt cégek, vállalatok képviselői. a küldöttséggel hazánkba érkezett p.g.smyrk, a londoni kereskedelmi kamara magyar tagozatának elnöke is, aki a szekció működéséről a következőket mondotta:

- a magyarországgal folytatandó kereskedelem iránt rendkívül megnövekedett az érdeklődés Angliában. ezt mutatja az a tény is, hogy a londoni kereskedelmi kamara magyar tagozatában a tagok száma a másfél évvel ezelőtti megalakulás óta 90-ről 800-ra emelkedett. a csoport tagjai közül az utóbbi hónapokban sokan jártak Magyarországon és valamennyien nagyon jó benyomásokkal tértek haza, jó kereskedelmi partnereknek tekintik a magyar külkereskedelmi vállalatokat.

a küldöttség 12 napig tartózkodik hazánkban, tagjai tárgyalásokat folytatnak a külkereskedelmi minisztérium és a külkereskedelmi vállalatok képviselőivel, ellátogatnak több gyárba, intézménybe, felkeresik többek között a ganz mávag-ot, a martonvásári beet-hoven muzeumot, a csepeli szerszámgépgyárat és a herendi porcelángyárat./mti/

17.50/a 17.56

- 38 -

bb 70. megnyílt a színészek - színművek című foto-kiállítás

t s/sze vm sr

1963. április 25.

a nemzeti színház fennállásának 125. évfordulója alkalmából a magyar távirati iroda színészek-színművek címmel kiállítást rendezett a nemzeti színház előadásairól készült fényképfelvételekből. a tárlatot az mti vadas ernő kiállítótermében csütörtökön meruk vilmos, a nemzeti színház igazgatója nyitotta meg. a megnyitón résztvett a nemzeti színház több művésze.

a kiállításon az mti öt munkatársának - bartal ferenc, horváth tamás, keleti éva, pálfay gábor és sziklai dezső - 77 felvétele a nemzeti színház utóbbi öt évben bemutatott színműveinek egy-egy pillanatát örökítette meg. a közönség több jelenetről készült képet láthat a nemzeti színház ember tragédiája, nők iskolája, othello, phedra, élő holttest, vizkereszt, galilei, hosszú ut az éjszakában és a holnap folytatjuk című előadásairól. a tárlatot június 10-ig lehet megtekinteni./mti/

bb 71. az új szállítási módszerek elterjesztéséről, a forgalomirányító berendezések automatizálásáról tárgyaltak az országos vasutüzemi értekezlet második napján

t hbj/tm/m/ki

1963. április 25.

a közlekedéstudományi egyesület rendezésében megtartott országos vasutüzemi értekezlet csütörtökön befejezte munkáját. a csütörtöki tanácskozáson gyócsi jeno máv igazgató kifejtette, hogy az új szervezési módszerek alkalmazásával meggyorsul a kocsiforduló, a rendelkezésre álló kocsiállomást jobban ki lehet használni. az ugynevezett központosított szállítás bevezetése óta - amelynek lényege, hogy például a vasút területén levő tüker-telepekről csak tefu-kocsik szállíthatnak - folyamatosabbá vált a rakodás, nem „tétlenkednek”, teherautók százai a pályaudvarokon. sajnálatos azonban, hogy még mindig sok vállalat húzódozik a vagonok szombati - vasárnap ki- és berakásától.

dr. turányi istván egyetemi tanár, az építőipari és közlekedési műszaki egyetem rektorhelyettese elmondotta, hogy az eddigénél fokozottabban és gyorsabban kellene automatizálni a forgalomirányító berendezéseket. a jövő útja, hogy egy-egy forgalomirányító központ nemcsak egy-egy állomás, hanem egész körzet, többszáz kilométernyi vasútvonal bonyolult forgalmát irányítja. ehhez azonban nemcsak új, korszerű automatizált berendezésekre lesz szükség, hanem jól képzett szakemberekre is. a tanácskozás rödőnyi károly máv vezérigazgatóhelyettes zárszavával ért véget. /mti/

18.00/a 18.11

- 39 -

bb 74. gyermekholttestet fogtak ki a dunából

1 bc/gk/m/sr

1963. április 25.

a bem józsef téri hajóállomás közelében csütörtökön a hajnali órákban gyermekholttestet fogtak ki a dunából a révkapitányság dolgozója. a vizsgálat során megállapították, hogy a holttestet szabó lászló 8 éves, 2. kerület török utca 2. szám alatti tanulóval azonos, aki április 8-án a délelőtti órákban a margithid közelében a rakpart lépcsőjéről esett a dunába. /mti/

---

bb 78. kárász győző hazánk új guineai és mali nagykövete

sze/m/sr

1963. április 25.

az elnöki tanács gyáros lászló rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet felmentette a magyar népköztársaság conakry-i nagykövetségének vezetésére kapott megbízatása, valamint a mali köztársaságba történt akkreditálása alól.

az elnöki tanács kárász győzőt rendkívüli és meghatalmazott nagykövetté nevezte ki és egyidejűleg megbízta a magyar népköztársaság conakry-i nagykövetségének vezetésével, valamint hazánkban a mali köztársaságban való képviselőletével. /mti/

---

bb 72. bucsuebéd a finn nagykövet tiszteletére

fmé vm sr

1963. április 25.

péter jános külügyminiszter csütörtökön fogadta toivo h. heikkilät, a finn köztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, a közeljövőben történő végleges elutazásával kapcsolatban. ezt követően péter jános külügyminiszter ebédet adott a távozó finn nagykövet tiszteletére. /mti/

---

bb 73. komszomol küldöttség veszprémben

vid fm

1963. április 25.

csütörtökön szovjet ifjusági küldöttség kereste fel a kisz veszprém megyei bizottságát. a komszomol rosztov-i kerületi bizottsága, a szaratovi egyetem, a harkovi műszaki egyetem és a moszkvai idegnyelvek főiskolájának képviselői három napig tartózkodnak veszprém megyében. meglátogatják a veszprémi vegyipari egyetemet, felkeresik zalavári új idők termelőszövetkezetet és a keszthelyi agrártudományi főiskolát. /mti/

18.20/a

- 40 -

*MO*

bb 76. meghalt szántó judit

vm sr

1963. április 25.

szántó judit, józsef attila élettársa és harcostársa, a petőfi irodalmi muzeum osztályvezetője április 25-én hosszú szenvedés után elhunyt. önfeláldozó emberségével ott állt a század nagy kommunista költője mellett s kommunista hitével a legszilárdabb támaszt adta élettársa alkotó munkájához.

a felszabadulás után életét annak szentelte, hogy józsef attila költészetét népünk megismerje és szívébe zárja. a petőfi irodalmi muzeumnak megalakulásától kezdve munkatársa volt. ő alkotta meg a józsef attila kiállítást.

szántó juditot az mszmp budapesti pártbizottsága és a művelődésügyi minisztérium saját halottjának tekinti.

temetéséről később intézkednek. /mti/

---

bb 79. időjárásjelentés

tm vm hk

1963. április 25.

a meteorológiai intézet jelenti április 25-én, csütörtökön 18 órakor:

hűvösebb idő

várható időjárás péntek estig: felhős idő, többfelé eső, zivatar. mérsékelt, helyenként élénk észak szél. a nappali felmelegedés az ország keleti felében is csökken. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken általában 13-17, délkeleten 17-20 fok között. /mti/

---

bb 80. férfi holttestet a vasuti sinen

1 bc/gk/m/sr

1963. április 25.

a fehérvári ut és a hamzsabégyi ut kereszteződésében a vasuti sinen férfi-holttestet vettek észre. a helyszínre kiszállt bizottság megállapította, hogy a halott németh istván 30 éves vasbetonszerelő, ujszászi lakossal azonos. a vizsgálat folytatódik a haláleset körülményeinek megállapítására. /mti/

---

18.35/a

18.42

- 41 -

*MO*

bb.81. modern központ a műemlék városban - távfűtés az ajkai lakó-  
negyedekben - ülést tartott a veszprém megyei tanács

vid/fm/a fm

1963. április 25.

csütörtökön ülést tartott a veszprém megyei tanács, többek között megbeszéltek a fontos ipari megye városainak fejlesztési tervét. rácz béla, a megyei tanács vb. elnök-helyettese hangsúlyozta, hogy veszprém megye öt városában - ajkán, várapalotán, veszprémben, pápán és keszthelyen - nagyszámú lakosság él, a fontos ipari települések bővülésével a lakosok számának további emelkedése várható, ezért mind idősebb e városok fejlesztése. legfontosabb feladat a megye-központ korszerűsítése. a tervek szerint ebben az évben több, mint 80 millió forintot költenek az ország egyik legöregebb városának fiatalítására. a jelenlegi ódon házakkal körülvárt főtér és főutca korszerűtlen, kicsi üzletei már nem felelnek meg az igényeknek, éppen ezért az idei évben a nagykereskedésű rákóczi téren megkezdik az új városrész kialakítását. pártszékházat, lakóházakat, vendéglátó kombinátot, áruházaikat építenek itt a következő években. megjavítják a város-széli sáros, agyagos utakat.

az ország legfiatalabb ipari városában, ajkán ebben az évben számos építkezést kezdenek meg. az új városnegyedben 7 emeletes lakóház alapjait rakják le, amelynek földszintjén 15 üzlet kap helyet. megkezdik és jövőre befejezik a torna-patak szabályozását. 10 000 négyzetméterrel növelik a parkok területét. az idén épülő új lakóházakba bevezetik az erőmű-fáradt gőzét, amely fűtést, meleg vizet biztosít. az idén lerakják az alapköveit az új szállodának és a hét-emeletes, 460 ágyas kórháznak is.

számottevően fejlődnek a többi városok is. pápán 30 millió forintos költséggel ebben az évben megkezdik az egész város csatornázását. várapalotán nagyszabású lakásépítkezésbe kezdtek. keszthelyen az idén 20 millió forintot költenek a víz-ellátás további javítására.

a tervjavaslatokat a tanácsülés egyhangulag elfogadta./mti/

--

18.57/a

- 42 -

bb 77. meghalt rákos ferenc

k vm sr

1963. április 25.

rákos ferenc, a munkásmozgalom és pártunk régi harcosa, aki már évek óta súlyos betegségben szenvedett, április 24-én elhunyt. 1910 óta volt tagja a szociáldemokrata pártnak, mint a kisépsti pártszervezet titkára; egyik alapító tagja a kommunista magyarországi pártjának. a tanácsköztársaság idején a budapesti forradalmi törvényszék elnöke, majd az igazságügyi népbiztos helyettese volt. a tanácsköztársaság leverése után előbb bécsbe emigrált, ahol 1925-ig részt vett a magyar kommunista emigráció és az osztrák kommunista párt munkájában. 1925-1947 között a szovjetunióban élt, ahol a gazdasági és politikai élet különböző területein tevékenykedett. 1948-ban tért haza. 1951-1956-ig az új magyar könyvkiadó igazgatója, az ellenforradalom leverése után a legfőbb ügyészség egyik főosztályának vezetője volt. 1960-ban vonult nyugdíjba. ettől kezdve a társadalmi szemlélés és más területeken végzett társadalmi munkát.

rákos ferenc, aki betegsége ellenére tevékenyen részt vett a pártmunkában, a szocializmus építésében kimagasló munkásmozgalmi érdemeiért többször részesült magas kormánykitüntetésben.

rákos ferencet az mszmp és a magyar partizán szövetség saját halottjának tekintti. temetéséről később gondoskodnak./mti/

--

bb 75. a rendőrség felhívása

i bc/gk vm sr

1963. április 25.

1962. júniusában a balatonföldvári strandon egy gumimatracról őrizetlenül hagyott aranyórát loptak el. a nyomozás során két férfióltónyt is találtak, amelyeket a tolvaj 1962 augusztus 13-án budapestben, az ötödik kerületi veres-pálné utcában parkirozó személygépkocsiból lopott el. a kilencedik kerületi rendőrkapitányság kéri a károsultakat, hogy saját érdekében jelentkezzenek személyesen vagy írásban budapest, kilencedik kerület, hámán kató utca 9.szám alatt a 119-es számú helyiségben, illetve telefonon a 341-560-as számon a 111-es mellékállomáson./mti/

--

19.09/.a

- 43 -

bb 82. tájékoztató az idei markusovszky-díjakat

tm ms/tm vm fm.

1963. április 25.

az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezete, a medicina egészségügyi könyvkiadó és az orvosi hetilap az elmúlt évben markusovszky-díjat alapított a magyar orvostudomány és egészségügy nagy úttörőjének, az orvosi hetilap megalapítójának, markusovszky lajosnak emlékére.

az idei markusovszky-díjakat a nagy orvos születésének 148. évfordulója alkalmából csütörtökön ünnepélyesen adták át az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének weil-termében. szabó zoltánnak, a szakszervezet főtitkárának megnyitó szavai után sós józsef professzor, az akadémia levelező tagja emlékbeszédében méltatta markusovszky lajos széleskörű, nagyjelentőségű munkásságát, külön kiemelte az orvosképzés terén szerzett érdemeit.

az idei markusovszky-díjakat dr. besznayk istván, a budapesti négyes számú sebészeti klinika tanársegédje, dr. ury józsef, a debreceni gyógyszerintézet docense, dr. sas mihály, a szegedi női klinika adjunktusa, dr. varró vince, a szegedi egyes számú belklinika docense, dr. viczián antal, a marcali járási kórház igazgató-főorvosa, valamint - megosztva - dr. fülöp tamás, a debreceni egészségügyi szervezési intézet docense és dr. kondor lászló, a debreceni közegészségtani intézet adjunktusa kapta. /mti/

20.11

MO

- 44 -

bb 83. tájékoztató az industrial intelligence angol ipari szaklap magyar külön számának megjelenése alkalmából

t sz/tm/m/bs

1963. április 25.

az angol gazdasági élet népszerű lapja, az industrial intelligence, amely 21.000 vállalathoz jut el, áprilisban külön számot jelentetett meg a magyar ipar és tudomány eredményeiről.

a különszámban közlik incze jeno magyar külkereskedelmi miniszter és allan green angol kereskedelemügyi államtitkár nyilatkozatát, amelyben üdvözlik a különszám megjelenését. az angol államtitkár nyilatkozata többek között a következőket tartalmazza: az angol-magyar kereskedelem gyorsan fejlődik és lehetőségek vannak a további növelésére is. ez év januárjában három éves, hosszú lejáratú kereskedelmi megállapodást kötött az egyesült királyság és magyarorszag és az első évben ennek alapján mindkét irányban 8 millió font értékű árucseré válik lehetővé. incze jeno miniszter nyilatkozatában arra utal, hogy a magyar-angol árucseré lehetőségei még koránt sincsenek kihasználva. a magyar külkereskedelem arra törekszik, hogy növelje a magyar áruk kivitelét és a magyar ipar fejlesztéséhez több angol gyártmányt vásároljon.

a magyarországgal foglalkozó külön szám megjelenése alkalmából a lap igazgatói, sydney paulden és peter zentner csütörtökön este a gellért szállóban tájékoztatót tartottak a magyar újságírók számára, majd utána fogadást adtak, amelyen résztvett a magyar gazdasági élet több képviselője. /mti/

...-

21.45/a

- 45 -

- v é g e -

1/2

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm. u. 6-7. Telefon: 189-400, 369-600  
A szerkesztését és kiadását a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1963. április 26.

bb.1. gardelli vezényli a rádiózenekart

1/lv/a ha

1963. április 26.

a magyar rádió és televízió szimfónikus zenekarának hangversenyét április 27-én rendezik meg a zeneakadémián, az együttest Lamberto Gardelli, a koppenhágai opera hazánkban is jól ismert olasz első karnagyja vezényli, közreműködik Kovács Dénes, a műsorban Vivaldi: a négy évszak című műve és Brahms: 1. szimfóniája szerepel./mti/

--

bb.2. amatőr filmfesztivál budapesten

1/lv/a ha

1963. április 26.

a népművelési intézet pályázatot hirdet az 1963. évi országos amatőr filmfesztiválra, a pályázaton résztvehet minden, az eddigi fesztiválokra még díjat nem nyert amatőr film, pályázni lehet egyéni vagy közös alkotással, bármely méretű néma - vagy hangosfilmmel, egy film vetítési ideje 30 percnél hosszabb nem lehet, a bíráló bizottság egy nagydíjat, négy különdíjat és kategóriánként három-három díjat ad ki, a kisz. központi bizottsága és a népművelési intézet nagydíját a kategóriáktól függetlenül a legjobb alkotás kapja.

a kisz. központi bizottsága különdíját az a film kapja, amely az ifjúság életét a leghívőbbben ábrázolja, a magyar nők országos tanácsa különdíjas ajánlott fel a nők életét és a családi ünnepeket a legművészibben ábrázoló filmre, a tit különdíját a legjobb ismeretterjesztő filmnek ítéli.

a filmeket július 10-ig a népművelési intézet / budapest, 1. Corvin tér 8/ címére, filmfesztivál, megjelöléssel kell beküldeni, az 1963. évi amatőr filmfesztivált a népművelési intézet előreláthatólag augusztus végén rendezni meg budapesten /mti/

--

- 1 -

mo